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BEWEZETES

A népességprognózis összeállításának egyik fontos célja, hogy hozzásegítsen 

a jövőbeni munkaerő-állomány előrejelzéséhez. A társadalompolitikai és gazdaságpolitikai 

célkitűzések meghatározásakor fontos kiindulópont, hogy milyen lesz a gazdaságilag aktí

vak és inaktívak aránya, a munkaerő-forrás korösszetétele, a munkába lépők és onnan k i 

válók számának egymáshoz viszonyított aránya. Ezért a népességprognózisra épülő ón. szár

maztatott részprognózisok között a KSH Népességtudományi Kutató Intézet kutatási program

jának megfelelően 1988-ban elkészült a munkaerő-kínálatra vonatkozó elóreljelzés is.

A munkaerő-kínálat előrejelzése két különböző "keménységű" részelemből áll. Az 

egyik a népességprognózis, melynek eredményei képezik a foglalkoztatási előrebecslés 

inputját. A népesség várható korösszetétele azonban bármilyen fontos szempont is akkor, 

amikor a potenciálisan rendelkezésre álló munkaerő-mennyiséget körvonalazzuk, önmagában 

természetesen nem elegendő. Ki kell egészíteni ezt az információt egy olyan becsléssel, 

amely arra irányul, hogy meghatározzuk: az egyes korcsoportokon belül milyen arányban 

szerepelnek azok, akik ténylegesen munkát kívánnak vállalni. Ezt célozza a korcsoportos 

gazdasági ráták kialakítása.

Az elmúlt időszakban alapvetően megváltozott a munkaerőpiac jellege. Míg korábban 

a munkaerő hiánya volt jellemző, vagyis a munkaerő-kínálat azonos volt a tényleges fel- 

használással (hiszen lényegében nem érvényesült keresleti korlát), addig napjainkra sok

kal differenciáltabb munkaerő-helyzet alakult ki. A jövőt illetően is a hiány és feles

leg egyidejű jelenlétére kell számítanunk. Ebben a szituációban már nem követhető a gaz

dasági aktivitási prognózisok korábbi "kényelmes" gyakorlata. Tudomásul kell venni, hogy 

a munkaerő-kínálat előrejelzése nem eredményezi automatikusan az aktív keresők várható 

létszámának megállapítását is.

Kétségtelen, hogy növelné az előrejelzés aktualitását, ha nemcsak a kínálatról, 

hanem egyúttal e kínálat felhasználásáról, s a várható munkanélküliségről is becsléssel 

szolgálna. Ahhoz azonban, hogy a kínálatot a munkaerő-keresletet is egybevethessük egy 

nagyszabású és a gazdaságdemográfia témaköreitől messze eső, makroszintű nemzetgazdasá

gi modellezési munkát kellene elvégezni, amelyre a népesedési kutatások keretében nincs 

lehetőség. A nemzetközi gyakorlatban nem is szokásos, hogy hosszabb távra előre a nemze

ti jövedelem, a termelés, a műszaki fejlesztés, a munka igényesség mutatóit olyan részle

tezettséggel prognosztizálnák, hogy azok a kínálat részletes előrejelzésével egybevet
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hetők lennének. Ahol készül ilyen egybevetés, ott ez csak rövid időszakra, a gazdasági 

konjunktúra belátható időtávjára történik meg. Nem kell különösebben taglalni, hogy egy 

ilyen típusú munka jelenleg hazánkban milyen objektív nehézségekbe ütközne.

A munkaerő-felhasználás és elsősorban annak ágazati, foglalkozási összetételének 

előrejelzésére a nemzetközi gyakorlatban általában nem a makrogazdasági folyamatokból ki

induló, hanem döntően hosszú távú adatsorokra alapuló trend-módszerekkel történik. Az 

erre irányuló hazai munkát két tényező hátráltatja. Egyrészt - szemben a részletes nép

mozgalmi statisztikával - a foglalkozási statisztika, beleértve a gazdasági aktivitás 

megfigyelését is, sajnos nem ad elegendő alapot egy igényes, részletes előrejelzéshez. 

Másrészt a munkaerő-tervezéssel foglalkozó hivatali apparátusok az elmúlt időszakban 

gyakorlatilag leépültek.

A gazdaságdemográfiai kutatási a 1 program keretében kidolgozott gazdasági aktivi

tási prognózis tehát fontos adalék a távlati foglalkoztatáspolitika kialakításához, de 

közreadásakor egyúttal fel kell hívnunk a figyelmet, hogy egyelőre rövid távon elhárít

hatatlannak tűnő nehézségek miatt ezt az első lépést nem valószínű, hogy más, hasonló 

lépések követhetik a foglalkoztatás jövőbeni folyamatainak felderítésében. Ahhoz, hogy 

ezen a területen megfelelő előrehaladás történhessen egyrészt átfogóan felül kell vizs

gálni és a jelen követelményeihez kell igazítani a munkaügyi statisztika rendszerét, más

részt az illetékes kormányhivatalokban (újra) létre kell hozni azokat a személyi feltéte

leket, amelyek biztosítják, hogy a foglalkoztatás jellemzői megfelelő igényességgel prog

nosztizálhatók, s e prognózisok eredményei a gazdaságpolitikai, foglalkoztatáspolitikai 

koncepciókban felhasználhatók legyenek.

Az a tanulmány, amelyet az Olvasó e kiadványban olvashat, a munkaerő-forrás moz

galmas, ellentmondásokkal, drámai változásokkal teli jövőbeni alakulásáról tájékoztat. 

Ahhoz, hogy helyesen értelmezzük e jelzéseket, tartózkodni kell a felületes általánosítá

soktól, elhamarkodott, leegyszerűsített ítéletektől. A vizsgált időszak elején ugyanis 

- szemben a népességszám csökkenésével - a munkaképes korú népesség, az újonnan munkába 

állók számában egy átmeneti hullámhegy alakul ki Tekintve, hogy ez a hullámhegy a munka

erő iránti kereslet mindezideig szokatlan mérséklődésével egyidejűleg érvényesül, a fog

lalkoztatáspolitika szemléletére - mint ahogy már ma is tapasztalhatjuk - csak a munkanél

küliség elkerülését szorgalmazó egyoldalú szemlélet jellemző.
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Pedig a kínálat átmeneti bősége hamar megszűnik, s megindul egy olyan csökke

nés, amely feltartózhatatlannak, s egyes periódusokban igen gyorsnak tűnik. Egyúttal 

jelentősen romlik a munkaerő-forrás korösszetétele is. Ezek a jelenségek számunkra tel

jesen szokatlanok, s nyilvánvaló, hogy kezelésükre időben meg kell kezdeni a felkészü

lést. Ez a felismerés ma még nem jelenik meg az illetékesek szemléletében. A munkaerő- 

kínálati prognózis e hosszabb távú, differenciált megközelítésmód szükségességére hívja 

fel a figyelmet.

Budapest, 1989. november

Dr. Munkácsy Ferenc

a
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I. A  M A G Y A R  NÉPESSÉG GAZDASÁGI AKTIVITÁSÁNAK ALAKULÁSA A MÚLTBAN

A magyar népesség gazdasági aktivitásának hosszú távú alakulása változó tényezők 

bonyolult, különböző irányú és intenzitású hatását tükrözi. E tényezők hatásának vizsgá

latához a kiinduló alapot a három fő gazdasági aktivitási csoport (aktív keresők, inak

tív keresők, eltartottak) közötti arányeltolódások jelentik.

A rendelkezésre álló összehasonlítható adatok lehetővé teszik, hogy ezeket az 

arányokat egészen a XX. század kezdetéig visszamenőleg figyelemmel kísérjük. Az adatok 

forrását az általában tíz évenként ismétlődő népszámlálások, az utóbbi időszakra vonat

kozóan pedig részben a továbbvezetett népesség, a folyamatos munkaerő-statisztika (mun

kaerőmérlegek) és az 1984. évi mikrocenzus alkották. A felszabadulás előtti népszámlálá

sok eredményei is a jelenlegi fogalmaknak megfelelő, a mostani országterületre átszámí

tott értékekkel szerepelnek.

1. A gazdasági aktivitás alakulásának általános áttekintése

A gazdasági aktivitás alakulásának értékelésénél eleve figyelembe kell venni, 

hogy a vizsgált időszakban két világháború zajlott le, emellett mélyreható gazdasági és 

társadalmi változások mentek végbe, amelyek a népesség összetételét a gazdasági aktivi

tás egyes jellemzői tekintetében is befolyásolták.
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1. A gazdasági aktivitás alakulása százalékban 

1900-19881

11970-ig a népszámlálások, a továbbiakban a folyamatos statisztika adatai.

A táblából kitűnik, hogy a keresők együttes aránya (ide értve mind az aktív, mind 

az inaktív keresőket) a vizsgált periódus legnagyobb részében növekvő tendenciát muta

tott. Ez a növekedési folyamat különösen a felszabadulást követően bontakozott ki, és 

egészen az 1970-es évekig erőteljes ütemben folytatódott. Az alaptendencia az 1980-as 

években sem módosult, de a fejlődési ütem a korábbi évtizedekhez képest lelassult.

A XX. század elején a magyar népesség túlnyomó része - közel háromötöde - nem 

rendelkezett semmiféle kimutatható rendszeres keresettel, vagyis eltartott volt. Jellem

ző, hogy az eltartottak még 1949-ben is a lakosság többségét (53%) alkották. 1960-ra 

azonban megfordult az arány, és a keresők hányada a további emelkedés eredményeként je

lenleg már megközelíti a 70%-ot.

A keresők körén belül az inaktív keresők aránya a vizsgált időszak egészét te

kintve különösen dinamikusan növekedett. E kategória részesedése a népességen belül az 

utolsó években mintegy 20-szor akkora volt, mint a század elején.
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A századforduló idején és azt követően is még huzamosabb ideig a munka- 
vállalóknak csak egészen szűk rétegébe tartozók - általában az állami 
és megyei, illetve városi igazgatásban, a MÁV-nál és a Postánál alkal
mazottak - rendelkeztek nyugdíjjogosultsággal. Érthető tehát, hogy szá
zadunk első évtizedében az inaktív keresők hányada az 1%-ot alig halad
ta meg. A társadalombiztosítás rendszerének kiépítése, és ezzel együtt 
a nyugdíjra jogosultak körének bővülése az 1920-as, 30-as években in
dult meg. Ez azonban természetesen csak bizonyos eltolódással tükröző
dött az inaktív keresők arányának emelkedésében. Érthető tehát, hogy 
az inaktív keresők részesedése még 1949-ben sem érte el a 3%-ot.

A fejlődés az 1950-es években meggyorsult, a lényeges, nagyságrendi je
lentőségű változás azonban az 1960-1970 közötti évtizedben következett 
be, amikor az inaktív keresők rétege több mint háromszorosára növeke
dett. Ennek fő oka az volt, hogy az évtized elejétől a mezőgazdaság 
szocialista átszervezésének eredményeként a társadalombiztosítás rend
szere már csaknem a teljes lakosságot átfogta. A korábban önállóként 
aktívnak minősülő idős mezőgazdasági dolgozók termelőszövetkezeti tag
ként jogot szereztek a megfelelő ellátásra, és ily módon gazdaságilag 
inaktívakká váltak. (A nyugdíjkorhatárt ugyan a mezőgazdasági termelő
szövetkezeti tagok esetében eleinte férfiaknál 65, nőknél 60 évben ál
lapították meg, tehát 5 évvel magasabban az általánosan érvényes korha
tárnál.)

Az 1960-as évek vége felé az inaktív keresők csoportját a gyermekgondo
zási segélyezés rendszerének bevezetése is növelte, minthogy a segélyt 
igénybevevő anyák munkaviszonya szünetel, és annak időtartamára gazda
ságilag inaktívnak minősülnek. Az inaktív keresők aránya az 1970-es 
években is jelentősen, 7 százalékponttal, 1980 óta mérsékeltebben, 3 
százalékponttal növekedett. (Éves átlagban az 1980-as évek növekedése 
valamivel több mint fele volt az 1970-1980 közötti átlagnak.) Az 1970- 
es évtized második felében a mezőgazdasági termelőszövetkezeti tagok 
nyugdíjkorhatárát fokozatosan 60, illetve 55 évre szállították le. A 
korhatár ily módon egységes lett, de ez az intézkedés természetesen a 
nyugdíjasok számának korábbi növekedését idézte elő. Hasonló irányban 
hatott a korengedményes nyugdíjazás kiterjesztése, és a rokkantsági 
nyugdíjban részesülők állományának folyamatos gyarapodása. Az utóbbi 
évtizedekben a gazdaságilag inaktívak arányát növelő állandó tényező
ként jelentkezett, hogy a 60 éves kort elérő férfiak, illetve az 55 
éves kort elérő nők egyre nagyobb hányada ténylegesen élt a nyugdíjazás 
lehetőségével, és nem kívánta aktív kereső tevékenységét a korhatáron 
túl folytatni. (Az időskorúak inkább a nyugdíj mellett vállaltak mun
kát.)

A népesség demográfiai struktúrájának az időskorúak felé való eltolódása termé

szetesen olyan faktor, mely az egész vizsgált időszakban egyúttal a gazdaságilag inaktí

vak körének bővülését is jelentette. Figyelembe kell venni ugyanis, hogy a századfordu

lón a népességnek 9%-a, 1949-ben 14%-a, az elmúlt évben pedig már 22%-a tartozott a nyug- 

díjaskorúak csoportjába. A század első évtizedében, amikor a nyugdíjjogosultság - az em

lítettek értelmében - még igen szűk körre terjedt ki, a korösszetétel hatása az inaktív 

keresők százalékában kifejezett arányára mérsékelt volt. Az utóbbi évtizedekben azonban 

- a többi ismertetett tényezővel kombinálódva - a növekedés lényeges tényezőjét jelen

tette. (Az 1949. évi korösszetétel mellett az inaktív keresők jelenlegi aránya mintegy 

9 százalékponttal lenne alacsonyabb a ténylegesnél.)

Az aktív keresők aránya a XX. század első évtizedében nem növekedett, sőt némileg 

csökkent. A továbbiakban átmeneti jellegű növekedés mutatkozott a két világháború idő

szakában. A két világháború között, majd 1949-ben azonban visszaesés következett be. Az 

1950-es években az aktív keresők hányada addig nem tapasztalt mértékben, több mint 3
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százalékponttal emelkedett. A trend az 1960-as évtizedben, és az 1970-es évtized első 

felében is folytatódott, de a növekedés üteme erősen lelassult. Hangsúlyozni kell, hogy 

az arányváltozások mögött egészében jelentős - milliós nagyságrendű - számszerű növeke

dés húzódott meg. E folyamat az elmúlt évtized közepén megállt, majd fokozatos vissza

esés jelentkezett, ami - egyebek között - két fő tényezőre vezethető vissza: egyrészt a 

munkavállalási korú népesség csökkenésére, másrészt arra a már említett körülményre, 

hogy a nyugdíjkorhatárt betöltő dolgozók a korábbinál sokkal kisebb számban folytatták 

az aktív kereső tevékenységet. Az aktív keresők állománya 1988 elején 4 millió 845 ezer 

főt tett ki, ami közel 150 ezerrel kevesebb az 1976. évi maximumnál. (Az aktív keresők 

arányának alakulását meghatározó tényezőkre a nemenkénti és a korstruktúrával kapcsolat

ban még visszatérünk.)

A gazdasági aktivitásra jellemző arányok alakulását még határozottabban mutatja, 

és további megállapításra nyújt lehetőséget a 100 keresőre jutó eltartottak, illetve a 

100 aktív keresőre jutó inaktív keresők és eltartottak számának áttekintése.

2. A gazdasági aktivitás mutatószámainak alakulása

1900-19882

2 1970-ig a népszámlálások, a továbbiakban a folyamatos statisztika adatai.
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A közölt mutatók jól szemléltetik, hogy a keresőkre háruló terhek az elmúlt évti

zedek során lényeges mértékben csökkentek. 100 (aktív és inaktív) kereső ugyanis száza

dunk elején még nagyjából 135-140, az 1930-as, 1940-es években pedig 110-120 eltartott

ról gondoskodott. E mutató értéke 1950 után 100 alá, majd az 1970-es évtized vége felé 

50 alá esett, és 1987-ben, valamint 1988-ban csak 43-at tett ki.

A vázolt folyamat jelzi az idős népesség és a rokkantak létbizonytalanságának lé

nyeges enyhülését még akkor is, ha az egyre szélesebb kör részére biztosított nyugdíj, 

járadék mellett az érdekeltek egy része nem nélkülözhette, és ma sem nélkülözheti a 

részidejű munkából, vagy családi támogatásból eredő kiegészítést. Az eltartásra szoru

lók arányának csökkenésében demográfiai tényezők is közrejátszottak. A születésszám ala

kulása folytán ugyanis kisebb a munkavállalási koron aluli eltartott (0-14 éves) népes

ség részaránya.

A 100 aktív keresőre jutó inaktív keresők és eltartottak számát értékelve nyomon 

követhető az inaktív keresők javára lezajlott átrendeződés. Ennek mértékére jellemző, 

hogy az eltartottak száma 100 aktív keresőre vetítve 1910-ben közel 50-szer és még 1949- 

ben is 20-szor akkora volt, mint az inaktív keresőké. A továbbiakban a két mutató kö

zötti nagyságrendi differencia gyorsan mérséklődött: 1975-ben a 100 aktív keresőre jutó 

eltartottak száma az inaktív keresőkének kétszeresét, 1980-ban másfélszeresét tette ki, 

jelenleg 100 aktív keresőre 53 inaktív kereső és 66 eltartott jut, tehát az utóbbi arány 

csak egynegyedével magasabb az előbbinél.

A 100 aktív keresőre jutó teljes nem aktív népesség (inaktív keresők és eltar

tottak együtt) az első világháború előtt 140-150 között ingadozott. E mutató értéke a 

háború nyomán lényegesen csökkent, majd a gazdasági válság időszakában (1930) ismét emel

kedett, de nem érte el az 1910. évi szintet. Az 1941. évi arány már jelzi a második vi

lágháború kezdetével összefüggő konjunktúrát, melyhez képest 1949-ben csak kisebb elto

lódás mutatkozott. E mutató is kifejezi az 1950-es években végbement változás mélyreható 

jellegét, mivel értéke 125-ről 109-re esett vissza. A nem aktív népesség arány az 1970- 

es évek első felében érte el a minimumot, majd ismét növekvő tendenciát mutatott. 100 

aktív keresőre az 1975. évi 107-teJ. szemben 1985-ben és a következő két évben 117, 1988- 

ban 119 inaktív kereső és eltartott jutott. (Az újabb növekedés egyes főbb okairól az 

inaktív keresőkkel kapcsolatban már szó volt.)

Az alaptendencia vizsgálatához kapcsolódik az a kérdés, hogy a gazdasági aktivi

tás színvonalának hazai alakulása nemzetközi mércével mérve miként minősíthető. Összeha

sonlítási alapot ilyen vonatkozásban elsősorban az európai szocialista országok szolgál

tathatnak. Figyelmet érdemelnek továbbá a gazdaságilag fejlett vagy közepesen fejlett
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európai és Európán kívüli kapitalista államok is, noha az eltérő társadalmi rendszer ha

tásai természetesen nem hanyagolhatok el, és a megfigyelés módszeréből szintén adódhat

nak bizonyos - a nagyságrendet érdemben nem befolyásoló - különbségek3. A rendelkezésre 

álló adatok szerint az európai KGST országok népességének 47-54%-a tartozott az aktív 

keresők csoportjába, 100 aktív keresőre 87-115 gazdaságilag nem aktív személy jutott. Az 

összehasonlítás szempontjából tekintetbe vehető kapitalista államok vonatkozásában már 

nagyobb szóródás mutatkozott. Néhány fejlett északi országban, mint például Dániában, 

Svédországban és Finnországban az aktív keresők hányada 53% körüli értéket mutatott. (Ez 

annyit jelent, hogy 100 aktív kereső tevékenységet folytató személynek csak 88-90 eltar

tottról, illetve inaktív keresőről kellett gondoskodni.) Az említetteken kívül a gazda

sági aktivitás mértéke több más fejlett országban (Ausztria, Egyesült Királyság, Német 

Szövetségi Köztársaság, Norvégia, Svájc, USA, Kanada, Japán) szintén magas volt (45-50%). 

Az előbbi két országcsoporttal szemben számos kapitalista államban a foglalkoztatottak 

hányada lényegesen elmarad a KGST rendszerén belül tapasztalt értékek mögött. Az aktív 

keresők aránya például Mexikóban 32%, Spanyolországban" 35%, Görögországban 38%, Olaszor

szágban és Hollandiában 41% volt: 100 aktív keresőre mintegy 150-210 gazdaságilag nem 

aktív személy jutott.

A gazdasági aktivitás elsősorban azokban a tőkés országokban ért el magas szin

tet, ahol viszonylag széles körben vonták be a nőket az aktív kereső tevékenységbe. (Eb

ben az összefüggésben indokolt utalni arra a körülményre, hogy az említett országokban 

- főleg az Egyesült Királyságban és Svédországban - a nők jelentős hányadát részmunka- 

időben foglalkoztatják.)

A gazdasági aktivitás hazai arányának nemzetközi összehasonlítása szempontjából 

indokolt figyelembe venni a gyed, illetve gyes miatt inaktívnak minősülöket is, akik 

rendszerint csak átmenetileg kapcsolódnak ki az aktív kereső tevékenységből. Az említet

tek állományának hozzászámításával a magyar népesség 48%-a a foglalkoztatottak közé so

rolható. Ez az arány a KGST államokra jellemző gazdasági aktivitás sávján belül van, a 

fejlett kapitalista országok közül pedig azokhoz hasonlítható, ahol a foglalkoztatottság 

mértéke viszonylag magas. Az összehasonlítás eredményei tehát arra utalnak, hogy gazda

sági fejlettségünk jelenlegi szintjén a népesség foglalkoztatásának extenzív eszközök

kel való bővítése nem indokolt, és racionális keretek között lényegesebb mértékben való

színűleg nem is lenne megvalósítható. Meg kell jegyezni, hogy a magyar népesség gazdasá

gi aktivitása a közepesen fejlett kapitalista államokét már régen messze meghaladta. Az

A szükséges információkat a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet (ILO ) 1981-1985 évekre vo
natkozó évkönyvei, a Nemzetközi Statisztikai Évkönyv (Bp. 1985) és a Nemzetközi Statisz
tikai Zsebkönyv (Bp. 1987) tartalmazzák.
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államok e csoportjában ugyanis a népesség gazdasági aktivitásának aránya - az említettek 

szerint - általában hasonló a századunk első évtizedében kimutatott hazai arányhoz, vagy 

még annál is alacsonyabb.

2. A gazdasági aktivitás nemenkénti és korcsoportok szerinti alakulása

A XX. század elején a gazdaságilag aktív népesség háromnegyed részét a férfiak 

alkották. Ez az arány egészen a század közepéig csak kevéssé módosult. A két világhábo

rú időszakában kimutatható volt ugyan a nők részarányának átmeneti növekedése. Ennek 

okát azonban akkor még alapvetően nem a gazdasági és társadalmi fejlődésből adódó tartós 

igények határozták meg, hanem az a körülmény, hogy a katonai szolgálatra behívott férfi

ak munkahelyét nőkkel kellett betölteni. Az első világháború után közel 4 százalékpont

tal csökkent a nők aránya. A visszaeséshez ekkor hozzájárult, hogy a gazdasági válság 

idején a munkanélküliség a nőket még inkább sújtotta, mint a férfiakat: a leépítések al

kalmával először többnyire a női munkaerőket bocsátották el. A második világháborút kö

vetően ilyen csökkenésre nem került sor. A férfiak hányada azonban az aktív keresők kö

zött még 1949-ben is 71%-ot tett ki. A következő negyedszázados periódus folyamán ez az 

arány 56%-ra csökkent. A csökkenési folyamat mérsékeltebb ütemben a későbbiek során is 

folytatódott: a férfiak számaránya jelenleg nem haladja meg az 54%-ot. Az aktív keresők 

46%-a tehát a nők közül kerül ki, szemben az 1949. évi 29%-kal, és az 1975. évi 44%-kal.

Az aktív keresők számának 1950-től az 1970-es évek közepéig tartó, számszerűen 

több mint egymilliós növekedése teljes egészében a nők keresővé válásának a következmé

nye. 1949-ben mindössze 1,2 millió volt az aktív kereső nők száma, az 1970-es évek köze

pén pedig meghaladta a 2,2 milliót. Az 1986-1987 években mintegy 2 millió 250 ezer nő 

folytatott aktív kereső tevékenységet. Az extenzív iparosítás időszakának kezdete óta 

tehát létszámuk közel kétszeresére növekedett. A teljes női népességnek napjainkban kö

zel 41%-а gazdaságilag aktív, szemben az 1949. évi 25%-kal. 1987-től az aktív kereső nők 

száma és aránya tekintetében is megkezdődött a csökkenési folyamat.
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3. Gazdasági aktivitás nemenként 

1900-19884

"1970-ig a népszámlálások, a továbbiakban a folyamatos statisztika adatai.

Az előbbi arányokból kitűnik, hogy az aktív kereső tevékenységet folytatók nemek 

közötti megoszlása az 1940-es évek végéig évtizedeken keresztül kevéssé változott. Ezzel 

szemben a nők gazdasági aktivitásának az 1970-es évek közepéig végbement nagymérvű álta

lános növekedése, mely mérsékeltebb ütemben az 1970-es évek második felében, sőt az 1980- 

as évek elején is folytatódott, a nemek közötti munkamegosztás lényeges átalakulásával 

járt együtt.

A két nem gazdasági aktivitását korcsoportonként vizsgálva több vonatkozásban is 

sajátos differenciák állapíthatók meg. A férfiak gazdasági aktivitása - az elmúlt közel 

négy évtizedes periódusra rendelkelkezésre álló adatok szerint - erősen csökkent. A 15-19 

éves fiataloknak 1949-ben még megközelítően kétharmada gazdaságilag aktív volt. Az 1970- 

es, 1980-as években viszont az e korcsoportba tartozóknak csak kisebb része (1984-ben 

44%-a) folytatott aktív kereső tevékenységet. E változás oka, hogy 35-40 évvel ezelőtt a 

fiatalok- döntő többsége az általános iskola befejezése után közvetlenül munkába állt, 

viszont az 1970-es évek elején közel kétharmad része, újabban pedig már több mint három

negyede középiskolában, vagy szakmunkásképzésben folytatja tanulmányait. A felsőfokon
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továbbtanulók számának növekedése az említett korcsoporton belül a 18-19 éveseket érin

ti, az utóbbi időben ezenkívül a 20-24 évesek gazdasági aktivitási mutatójának némi csök 

kenésében is kifejezésre jut. A 25-39 éves férfiak gazdasági aktivitása az elmúlt évti

zedekben alig változott, gyakorlatilag 1949 óta teljesnek mondható (97-99%). A születé

süktől fogva fogyatékos személyeken kívül tehát e korcsoportokban csak szórványosan le

hetett olyan férfiakat találni, akik nem folytattak valamilyen rendszeres kereső tevé

kenységet. A 40-44 évesek korcsoportjába tartozók foglalkoztatásának színvonala alig ma 

rád el az előbbiektől, a 45 éven felülieknél, és különösen az 50 éven felülieknél vi

szont újabban jelentős csökkenés figyelhető meg. 1960-ban a 45-49 éves férfiak 98%-a, 

az 50-54 évesek 97%-a, és még az 55-59 éveseknek is 93%-a aktív kereső munkát végzett. 

Negyedszázaddal később a megfelelő arányok 93%-ot, 86 %-ot, illetve 70%-ot tettek ki. A 

45-49 éves korcsoport esetében tehát 4, az 50-54 évesek csoportjánál 11, az 55-59 éve

seknél pedig 23 százalékpontos visszaesés jelentkezett, ami arra vezethető vissza, hogy 

a megfelelő korú férfiak jelentős tömegei rokkantsági nyugdíjasként, illetve járadékos

ként gazdaságilag inaktívvá váltak, Az 55-59 éveseknél ehhez a korengedményes nyugdíja

zás kiterjesztése is hozzájárult.

A rokkantsági nyugdíjban részesülők számának emelkedése nagyrészt a társadalom- 

biztosítás kiterjesztésével indokolható. A morbiditási és mortalitási adatok azonban ar 

ra intenek, hogy az idősebb munkavállalási korú (főleg az 50-59 éves) férfiaknál az 

egészségi állapot általános romlásával is számolni kell. (Külön kérdés a nyugdíjaskorú- 

ak gazdasági aktivitásának rendkívüli mértékű csökkenése, melyre a későbbiekben vissza

térünk .)
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4. Az aktív kereső férfiak aránya főbb korcsoportok szerint

1949-19845 6

5 A népszámlálások és az 1984. évi mikrocenzus adatai.

6 14 éven aluliakkal együtt.

A nők a gazdasági aktivitás maximumát jóval későbbi életkorban érik el, mint a 

férfiak. A legmagasabb gazdasági aktivitás náluk már 1970 óta a 35-39 évesek korcsoport

jában jelentkezik. Az e korcsoportba tartozók 89%-a folytatott az 1984. évi mikrocenzus 

adatai szerint aktív kereső tevékenységet, ami az 1949. évi arány több mint háromszoro

sát jelentette. Az 1949-1984 közötti három és fél évtized folyamán a 40-49 évesek gazda

sági aktivitásának szintje hasonló mértékben növekedett. (A legidősebb munkavállalási 

korú női népességnél - az 50-54 éveseknél - a gazdasági aktivitási rátát befolyásolja 

a rokkantsági és korengedményes nyugdíjazás hatása.)

Sajátosan alakult a fiatalabb női korcsoportok helyzete. A 15-19 éveseknél a gaz

dasági aktivitás főleg a tanulmányi idő meghosszabbodása miatt csökkent. A 20-24 évesek, 

a 25-29 évesek és részben a 30-34 évesek körében az aktív keresők arányát eleve korlá

tozza, hogy a megfelelő korú női népesség nem elhanyagolható hányada a gyermekgondozási 

szabadság miatt átmenetileg kikapcsolódik a társadalmilag szervezett tevékenységből. A 

gyesen, illetve gyeden lévők beszámításával például a 20-24 éves női népességnek 88-89%- 

a, a 25-29 éveseknek pedig 93-94%-a minősülne foglalkoztatottnak. (Az ily módon számí

tott arány az előbbi korcsoportnál lényegében eléri, az utóbbinál pedig megközelíti a
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megfelelő karú férfiak gazdasági aktivitását.)

5. Az aktív kereső nők aránya főbb korcsoportok szerint

1949-19847 8

7A népszámlálások és az 1984. évi mikrocenzus adatai.
8
14 éven aluliakkal együtt.

A két nem aktív kereső tevékenységben való részvételének alaposabb, korcsoportok 

szerinti vizsgálata is igazolja, hogy a nemek közötti munkamegosztás kérdése ma sem lé

nyegtelen, bár a különböző korcsoportoknál másként vetődik fel. E kérdés a szerkezeti 

átalakulás szempontjaival is összefügg. Az intenzív fejlesztés követelményéhez szervesen 

hozzátartozik ugyanis, hogy mind a férfi, mind a női munkaerő sajátos adottságait a le

hető legteljesebb mértékben hasznosítsák. A fiatalok pályaválasztásával kapcsolatos ta

nácsadó tevékenységben, a hatékonyság növelését célzó átcsoportosításokra, átképzésre 

irányuló döntések esetében e tényező nyilvánvalóan figyelmet érdemel még akkor is, ha a 

nemek közötti átrendeződés folyamatát fejlődésünk mostani szakaszában számos tényező 

korlátozza. Az általános emberi és szervezési problémáktól eltekintve ennek a folyamat

nak eleve határt szab, hogy lényeges, mobilizálható női munkaerő-tartalék a jelenlegi 

időszakban már nem áll rendelkezésre. Erre a jövőben sem lehet számítani, sőt a gyermek- 

gondozási segélyezés (gyes, gyed) rendszerének kiterjesztése, különösen a gyermekgondo

zási díj igénybevételének kedvezőbb feltételei révén az aktív kereső tevékenységből ki-
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kapcsolódók száma előreláthatólag növekedni fog. Az óvodáskoron aluli gyermekek-családi 

nevelésének lehetőség szerinti biztosítása érdekében viszont ennek vállalása akkor is 

indokolt, ha ily módon a női aktív keresők gazdasági értelemben vett produktív éveinek 

száma némileg csökken. (A nők gazdasági aktivitásának időtartama szempontjából ennél lé

nyegesebb a nyugdíjkorhatár kérdése. A tervbe vett új rendelkezések ugyan elvben közelí

tenék a két nem korhatárát, de a javasolt rugalmasabb szabályozás elfogadása esetén a 

különbség nem változna, vagy csak elhanyagolható mértékben módosulna.)

A nők gazdasági aktivitásának, foglalkoztatási struktúrájának optimuma 
nem lehet végérvényesen adott, hanem a gazdasági-társadalmi tényezők
től, és emellett számos más nehezen meghatározható elemtől függ. Nem 
zárható ki teljesen a kialakult társadalmi normák, szokások, hagyomá
nyok szerepe. A voluntarizmus veszélye nélkül ezek aligha mellőzhetők, 
illetve a mai feltételeknek megfelelő korrekciójuk csak lépésről lépés
re, részben a generációváltáshoz kapcsolódva történhet. A társadalmi
gazdasági és az egyéni érdekek összehangolásának hasznos módszere len
ne a nők esetében a bedolgozói rendszer és a részmunkaidejű foglalkoz
tatás bővítése. Az ilyen irányú erőfeszítések eddig nálunk szerény 
eredményekre vezettek. Ezért érdemelnek figyelmet azoknak a fejlett 
országoknak a tapasztalai, amelyekben - az említettek szerint - e rend
szereket kiterjedten és sikerrel alkalmazzák.

3. A munkavállalási korú népesség gazdasági aktivitása

A népesség legfontosabb csoportját gazdasági aktivitás szempontjából a munkavál

lalási korúak (a 15-59 éves férfiak és a 15-54 éves nők) alkotják. E csoport vonatkozá

sában indokolt tehát behatóbban elemezni a gazdasági aktivitást meghatározó főbb ténye

zők alakulását.

A munkavállalási korú népesség száma a XX. század első évtizedére jellemző vi

szonylag nagymérvű, de nem egyenletes gyarapodás után, 1949-től az 1970-es évek közepé

ig már csak viszonylag mérsékelten, 5,6 millióról 6,2 millióra növekedett, majd fokoza

tosan visszaesett, és jelenleg a 6,1 milliót sem éri el. A nagyságrendet összességében 

érdemlegesen nem módosító számszerű változás mellett az elmúlt négy évtizedben jelentős 

belső strukturális átalakulás ment végbe. A munkaképes korúak körén belül az aktív ke

resők aránya az 1949. évi 63%-kal szemben 1970-ben már 76%-ot tett ki, az 1980-as évek

ben pedig a gazdaságilag aktívak e népesség közel négyötöd részét alkották. A gazdasági 

aktivitás szintje tehát nagyjából stabilizálódott, miközben a munkavállalási korú aktív 

keresők abszolút száma - a demográfiai folyamatokkal összhangban - némileg visszaesett.

A munkavállalási korú inaktív keresők hányada egészen az 1960-as évek elejéig je

lentéktelen volt (1960-ban csak 1%-ot tett ki, ami a század elején regisztrált helyzet

hez képest alig jelentett változást). A társadalombiztosítás kiterjesztése az 1960-as 

és 1970-es években szükségszerűen növelte a gazdaságilag inaktívak arányát. Az utóbbi 

időszakban - az említettek szerint - erősen bővült a korengedményes és rokkantsági nyug-
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díjban részesülők köre. Az előbbiekkel ellentétben elsősorban a fiatalabb munkaképes 

korcsoportokat érintette a gyes, majd a gyed bevezetése. A gazdaságilag inaktívnak minő

sülő munkaképes korú népesség több mint egyharmadát jelenleg a gyesen, illetve gyeden 

levők alkotják. Az elhelyezkedési támogatásban részesülők száma ma még elhanyagolható, 

de a későbbiekben ez a csoport is a munkavállalási korú inaktív keresők állományát gya

rapíthatja .

Az eltartottak a század elején a munkavállalási korú népességnek kétötöd részét, 

és még 1949-ben is tekintélyes hányadát (36%-át) alkották. Ez az arány a nappali tagoza

tos tanulók számát is magában foglalja, akiknek régebbi állományáról nem rendelkezünk 

információkkal. Valószínű azonban, hogy a munkaképes korcsoportokba tartozóknak csak kis 

része, a század első évtizedeiben 1-2%-a, majd az 1945 utáni években 3-4%-a folytatha

tott iskolai tanulmányokat. A munkavállalási korú népességnek tehát huzamosabb időn ke

resztül majdnem 40%-át, 1949-ben körülbelül egyharmadát, majd 1960-ban is közel egyne

gyedét az elvben munkaerő-tartalékot képező "egyéb eltartottakhoz" lehetett sorolni.

Az e kategóriába tartozók aránya az 1970-es években 10% alá csökkent, jelenleg pedig az 

5%-ot sem éri el. Hangsúlyozni kell, hogy a tényleges munkaerő-tartalék ennél is jóval 

kisebb arányú, mert a nem tanuló eltartottak egy része ténylegesen munkaképtelen, továb

bi jelentős része pedig a nyugdíjkorhatárhoz közel álló háztartásbeli nőkből tevődik ősz- 

sze, akik családi, egészségügyi, vagy egyéb okok miatt nem tudnak, illetve nem is kíván

nak rendszeres kereső tevékenységet vállalni. A generációs váltás folyamata e kategória 

szerepének további fokozatos csökkenését eredményezi.

6. A munkavállalási korú népesség gazdasági aktivitása százalékban

1910-19879

Q
1980-ig a népszámlálások, 1987-re a folyamatos statisztika január 1-jei adatai alapján.

A munkavállalási korú népesség körén belül szintén kimutathatók a gazdasági akti

vitás nemenkénti alakulásának sajátos jellemzői. A vizsgált periódus kezdetén a munka-
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vállalási korú férfiaknak több mint kilenctized része, a nőknek viszont csak egynegyede 

volt aktív kereső. A következő évtizedekben - lényegében egészen 1960-ig - a 15-59 éves 

férfiak foglalkoztatottságának a színvonala érdemben nem változott, a 15-54 éves nőké 

viszont növekedett. E növekedés mértékét jelzi, hogy a munkavállalási korú nőknek 1910- 

ben egynegyede, 1949-ben még mindig csupán egyharmada, 1960-ban viszont már a fele aktív 

kereső tevékenységet folytatott. Ez az alaptendencia a későbbiekben sem változott: je

lenleg a munkaképes korú nők háromnegyed része sorolható a gazdaságilag aktívak kategó

riájába .

A munkavállalási korú férfi népesség gazdasági aktivitása ezzel szemben az utolsó 

másfél-két évtizedben némileg Visszaesett, aminek fő oka az inaktív keresők arányának 

említett növekedése. A nem tanuló eltartott férfiak állománya az 1960-1980 közötti idő

szakban minimális szinten állandósult (arányuk 1980-ban alig haladta meg az 1%-ot), de 

az utóbbi években némileg ismét növekedett (az 1988. évi arány 2,8% volt).

A munkavállalási korú népesség egészének foglalkoztatását szintén indokolt a gye

sen, illetve gyeden lévők beszámításával is értékelni. Ilyen alapon számítva a munkavál

lalási korú nők foglalkoztatottsága 1986-ban elérte, majd valamivel már meg is haladta 

a férfiakét. A bővített mutató szerint 1988 elején a 15-59 éves férfiak 81,3%-a, a 15-54 

éves nők 82,0%-a volt foglalkoztatott. (A teljesség kedvéért meg kell jegyezni, hogy 

újabban a gyest, illetve gyedet bizonyos feltételek mellett az apa is igénybe veheti, 

de az e joggal élő férfiak hányada jelenleg az 1 ezreléket sem éri el.)

A munkaképes életkorban lévő nők viszonylag magas foglalkoztatottsági színvonalá

hoz hozzájárul, hogy körükben - az alacsonyabb nyugdíjkorhatár miatt - kevesebben kény

szerülnek a rokkantsági nyugdíj igénybevételére. Az iskolai tanulmányokat nem folytató 

eltartott nők csoportja, mely 1910-ben a 15-54 éves női népesség háromnegyedét, 1949-ben 

csaknem kétharmadát, 1960-ban pedig közel felét alkotta, a továbbiakban folyamatosan 

visszaszorul t : az elmúlt két évben aránya már a 7%-ot sem érte el.
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nemenként százalékban 

1910-198710

7. A munkavállalási korú népesség megoszlása gazdasági aktivitás szerint,

10 1980-ig a népszámlálások, 1987-re a folyamatos statisztika január 1-jei adatai alapján.

4. Az idős népesség foglalkoztatásának problémái

A nyugdíjas korú népesség gazdasági aktivitása hazánkban a korábbi évtizedek so

rán jelentős mértékű volt, de újabban rohamosan csökkent. A 60 éven felüli férfiak és 

az 55 éven felüli nők között az aktív kereső tevékenységet folytatók száma az 1960. évi 

több mint 630 ezerrel és az 1970. évi mintegy 400 ezerrel szemben, az 1980-as évek ele

jén 200 ezer alá esett, és 1987-ben csak 126 ezret tett ki Korábban tehát az időskorú- 

aknak nem elhanyagolható hányada, 1960-ban több mint egyharmada, és még 1970-ben is kö

zel egyötöde volt gazdaságilag aktív, 1987-ben viszont mindössze 5%-a tartozott az aktív 

keresők kategóriájába.
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A részletes korcsoportok szerinti bontást tartalmazó - előbbiekben közölt - ada

tokból kitűnik, hogy 1960-ban, illetve azt megelőzően a 60-64 éves férfiak nagy többsé

ge, a 65-69 évesek túlnyomó része, sőt még a 70 éven felülieknek a fele is gazdaságilag 

aktívnak minősült. Az 1970. évi adatok szerint a 60-64 évesek csoportjába tartozó férfi

aknak még mindig jelentős hányadát (44%-át), a 65-69 éveseknek egynegyedét, a 70 éven 

felülieknek pedig egytized részét sorolták az aktív keresők közé. A másfél évtized alatt 

végbement nagyságrendi jelentőségű csökkenést mutatja, hogy 1984-ben a korhatáron felü

li első 5 éves korcsoportban is csak 6% volt a gazdaságilag aktívak aránya, az idősebbek

között pedig mindössze 2%-ot, illetve 1%-ot tett ki. (A legutóbbi években a csökkenő 

tendencia folytatódott.)

Az idős népesség számottevő rétegének inaktívvá válását az 1960-as években az in

dította el, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezése után az önállóként eddig aktív

nak minősülő idős mezőgazdasági dolgozók a termelőszövetkezetbe való belépés után jogo

sultságot szereztek az öregségi nyugdíjra, illetve járadékra. A mezőgazdasági termelő

szövetkezeti tagok korhatára ugyan eleinte 65, illetve 60 év volt, ezt azonban az emlí

tettek szerint később (az 1970-es évek második felében) fokozatosan leszállították az 

általánosan érvényes korhatárra. A népgazdaság egész területén általánosan ható tényező

ként jelentkezett, hogy a megszerzett szolgálati idő hossza alapján automatikusan növe

kedett azoknak a dolgozóknak a száma, akik a korhatár elérésekor jogosulttá váltak a 

nyugdíjra.

A vázolt folyamatok eredményeként jelenleg Magyarországon a 60 éven felüli férfi

ak és az 55 éven felüli nők gazdasági aktivitása nemzetközi vonatkozásban - számos fej

lett tőkés országhoz viszonyítva, sőt egyes szocialista országokhoz képest is - rendkí

vül alacsony szintre esett vissza. Ez a valóságban nem jelenti a nyugdíjaskorúak munka- 

képességének és munkavállalási szándékának hasonló mérvű csökkenését. Az idős népesség 

munkaképes része ugyanis munkaerejét ma döntően nem aktív keresőként, hanem nyugdíj mel

letti kereső tevékenység keretében hasznosítja. A ma még fennálló korlátozások ennek 

határt szabnak.

A foglalkoztatott nyugdíjasok száma az utóbbi időben erőteljesen növekedett: az 

elmúlt évtized közepén mintegy 300 ezer fő volt, az 1980-as évek elején meghaladta a 400 

ezret, 1985-ben pedig - a Társadalombiztosítási Főigazgatóság számításai szerint - elér

te a 460 ezret.

A nyugdíj melletti munkavállalás természetesen a korhatár betöltését közvetlenül 

követő életszakaszban levőknél a legnagyobb mértékű. Figyelmet érdemel azonban, hogy vi

szonylag sok magas életkorú - a nyugdíjkorhatáron messze túl levő - személy is végez va

lamilyen részidejű, de többé-kevésbé rendszeres kereső tevékenységet. Az 1984. évi mikro-
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cenzus szerint például 46 ezer 70-74 éves férfit és 21 ezer hasonló korú nőt foglalkoz

tattak a nyugdíj folyósítása mellett. Ez annyit jelent, hogy 100 70-74 éves nyugdíjas 

férfi közül 25 még dolgozott. (A nőknél az arány jóval kisebb volt, de tekintetbe kell 

venni, hogy náluk a legidősebb korosztályba tartozók nagy része eredetileg nem folyta

tott kereső tevékenységet, és nem saját jogon, hanem özvegyi jogon lett nyugdíjas.)

Az idős népességen belül az aktív kereső tevékenységet folytatók és a nyugdíj 

mellett dolgozók együttes száma megközelíti a 600 ezer főt. Ez annyit jelent, hogy a 

nyugdíjaskorúaknak gyakorlatilag több mint egynegyed része (26%-a) valamilyen formában 

részt vesz a kereső tevékenységben. A foglalkoztatott nyugdíjaskorú lakosság köre tehát 

végső fokon nem szűkebb a 20-25 évvel ezelőttinél, bár az esetek túlnyomó részében a 

munkavállalás jellege, jogi formája, és a teljesített munkaidő hossza módosult. A nyug

díj mellett dolgozók szerepe még akkor is jelentős, ha abból indulunk ki, hogy általá-

ban részmunkaidejű tevékenységet végeznek. Óvatos számítás szerint közel negyedmillió 

teljes munkaidőben alkalmazott munkavállaló pótlását jelentik.

A nyugdíjban levő, de lényegében munkaképes személyek foglalkoztatása mindeneset

re a szükséghez képest meglehetősen tág határok között rugalmasan növelhető, vagy csök

kenthető. E réteg tehát potenciális tartalékot alkot, melyet a tényleges keresletnek meg

felelő módon lehet mobilizálni.

 5. Összefoglaló áttekintés

A magyar népesség gazdasági aktivitásának alakulásában a századfordulótól napja

inkig négy sajátos szakasz különböztethető meg:

1. Az első világháborúig terjedő időszak, amikor a gazdasági aktivitás mutatói 

viszonylagos stabilitást jeleztek, és lényegében megfeleltek a mérsékelten 

fejlett, struktúrájában csak lassan változó gazdaság és társadalom helyzeté

nek .

2. A két világháború által határolt időszak, mely a gazdasági válság, valamint 

a második világháborút megelőző konkjunktúra éveit is magában foglalta. E 

változások a gazdasági aktivitási arányok sajátos ingadozásában jutottak ki

fejezésre, de végső fokon az első világháború előtti helyzethez képest csak 

mérsékelt eltolódást eredményeztek.

3. A második világháborút követő időszak, amelyet a mélyreható gazdasági és tár

sadalmi átalakulás, az extenzív jellegű iparosítás eredményeként a gazdasági
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aktivitást is jelentős mértékben módosító folyamatok jellemeztek. E periódus 

felöielte az 1950-es és 1960-as éveket, de lényegileg még az 1970-es évek el

ső felére is kiterjedt.

4. Az extenzív fejlődés korszakának lezárulását és az új fejlődési pályára való 

átmenetet jelentő időszak, mely körülbelül az 1970-es évek közepe óta tart, 

és érdemben ma sem ért véget.

A korszakváltást jellemzi, hogy az 1970-es évek közepén a mutatószámok egy ré

szének viselkedésében sajátos változások következtek be. A növekedést több vonatkozás

ban csökkenés, vagy stagnálás váltotta fel, más folyamatok lelassultak, és új tendenci

ák is jelentkeztek. A legátfogóbb mutató, az aktív keresők körének az ország teljes né

pességéhez viszonyított aránya tekintetében például negyedszázadon át felfelé ívelő 

fejlődési vonal tört meg az 1975 utáni időszakban. Az irányváltozást - kisebb eltolódá

sokkal - a nemenkénti és korspecifikus mutatók is tükrözték. A munkavállalási korú né

pességen belül az inaktív keresők aránynövekedése gyorsult. A tanulók hányadának bővü

lését hullámzó jellegű folyamat váltotta fel. A háztartásbeli nők arányának csökkenése 

mérséklődött. A nem tanuló eltartott férfiak hányada a minimálisra csökkent, majd - nem 

várt módon - némileg emelkedni kezdett. Nem hanyagolható el ilyen összefüggésben sem, 

hogy magának az aktív kereső népességnek a szervezeti és tevékenységi összetételének az 

alakulását is a korábbitól eltérő fejlődési számok jellemzik: a mezőgazdaságból az ipar

ba és építőiparba irányuló áramlást például döntően a tercier szféra felé való eltolódá- 

si folyamat váltotta fel.

Az alaptendenciában bekövetkezett - példaként említett - változások demográfiai 

okokra is visszavezethetők, tekintve, hogy a foglalkoztatás mértékét befolyásoló népese

dési feltételek módosultak; a teljes népesség, ezen belül a munkaképes korú népesség és 

a munkaerőforrás ugyanis nem gyarapodott tovább, sőt visszaesett. Másrészt az extenzív 

fejlődés "klasszikus" periódusát felváltó átmeneti jellegű, de mindenképpen az intenzi- 

fikálásra irányuló törekvéssel jellemezhető szakaszban a foglalkozáspolitika gyakorlata 

is szükségképpen átalakult. A gazdasági célok elérésének fő eszköze többé már nem a lét

szám egyoldalú, minden szelektivitást mellőző fejlesztése, hanem a teljes foglalkoztatás 

elvének változott körülményekhez igazodó fenntartása mellett fokozott hangsúlyt kap a 

foglalkoztatás hatékonyságának növelése.
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II. A GAZDASÁGI AKTIVITÁS ELŐRESZÁMÍTÁSÁNAK FELTÉTELRENDSZERE

Az előrejelzéssel kapcsolatos számítások elsődleges feltétele a korspecifikus gaz

dasági aktivitási mutatók vizsgálata. A népesség egyes korcsoportjai ugyanis igen külön

böző mértékben vesznek részt az aktív kereső tevékenységben, és eltérő módon reagálnak 

a feltételrendszer alapját .képező gazdasági-társadalmi folyamatokra. A korspecifikus mu

tatók természetesen csak nemenként értelmezhetők, minthogy a két nem között gazdasági 

aktivitás szempontjából - a nők foglalkoztatásának elmúlt évtizedekben végbement jelen

tős bővülése ellenére - a több korcsoportot is érintő differenciák nem szűntek meg. E 

különbségek létezésével hosszabb távon is számolni kell.

A prognózist nem korlátozhatjuk kizárólag az aktív keresők körére. A munkaerő-kí

nálat mértéke szempontjából a munkavállalási korú népességen belül meghatározó jelentő

ségű, hogy miként alakult a nem aktív kereső tevékenységgel lekötött társadalmi csopor

tok (pl. tanulók, gyermekgondozási szabadságon lévők), továbbá a rokkantak, munkaképte

lenek stb. aránya. Az utóbbiak számbavétele alapján állapítható meg tehát, hogy az adott 

életkorú népességből reálisan mekkora hányad foglalkoztatható. Ebből a célból a munka- 

vállalási korú nem aktív népesség alábbi csoportjait indokolt megkülönbözteni:

1. rokkantsági és korengedményes nyugdíjasok, járadékosok és egyéb inaktív kere

sők ;

2. gyermekgondozási segélyen levők és gyermekgondozási díjat igénybevevők;

3. az általános iskolai, a szakiskolai oktatás, a szakmunkásképzés, a középisko

lák és a felsőfokú oktatási intézmények nappali tagozatán tanulók;

4. a háztartásbeli nők és egyéb eltartottak.

Az e kategóriákba tartozók arányának alakulása különböző tényezők függvényében 

mérlegelhető. A kapott arányok levonása után rendelkezésre álló "maradvány" képezi ne

menként és korcsoportos részletezésben az aktív keresőként figyelembe vehető népességet.

A vázolt módszer alkalmazásával a gazdasági aktivitást befolyásoló különböző hatásokat 

összegezzük. Az egyes tényezők "ütköztetése" eleve bizonyos kontroli-lehetőség beépíté

sét jelenti, miáltal az esetleg téves irányba mutató feltételezések korrekciójára is mód 

nyílik. A több faktor figyelembevételén alapuló, az egyes gazdasági és társadalmi fo

lyamatok irányának jövőben lehetséges változásából adódó következtetések levonására is 

alkalmas számítási eljárás kialakításának szükségességét a tapasztalat is indokolja. Az
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extenzív fejlődés korszaka után, az intenzív fejlődési pályára való átállás szakaszában 

az eddigi fejlődési tendenciák több vonatkozásban módosultak, illetve új tendenciák je

lentek meg. Ilyen körülmények között nyilvánvaló, hogy az egyszerű, mechanikus számítá

si módszerek, mint például a korábbi trend extrapolációja, nem alkalmazhatók.

Az előrejelzés tervezett távja az 1986-2021 közötti időszak. Ezen az intervallu

mon belül a nagyjából az ezredfordulóig terjedő periódus egyes folyamatainak fő iránya 

viszonylag megbízhatóan prognosztizálható. A 2000 utáni két évtizedre vonatkozóan azon

ban már csak meglehetősen tág hibahatárok között vonhatók le következtetések.

A számítások bázisát az 1986. évi tényadatok képezik. A gazdasági aktivitási .rá

ták ezt követően 5 évenkénti időpontokra (1991, 1996, 2001, 2006, 2011, 2016, 2021) ke

rültek kidolgozásra. A vizsgálat minden alkalommal nemenkénti bontásban 5 éves korcso

portokra épült 15-69 éves korig. A 70 éven felülieket egységesen 5 éves korcsoportként 

vettük számba, mivel a 75. életév betöltése után aktív kereső tevékenységet folytatók 

hányada elhanyagolható, és érdemlegesen valószínűleg a következő évtizedekben sem emel

kedhet. A munkavállalási kor alsó határa - mint ismeretes - 15 év, de a tankötelezett

ségnek eleget tett 14- évesek munkavállalása is engedélyezhető. A ténylegesen dolgozó 14 

évesek száma és aránya azonban már most is minimális, és előreláthatólag a nem távoli 

jövőben teljesen megszűnik. Az előrejelzésnél is indokolt ezért a 15 éves életkor ala

pulvétele .

Az említett korhatárokon belül külön vizsgáltuk a munkavállalási korú népességet 

(15-59 éves férfiak, 15-54 éves nők), valamint a nyugdíjaskorúakat (60 éves és idősebb 

férfiak, 55 éves és idősebb nők). A nyugdíjaskorúak esetében a különböző aktivitási cso

portok vizsgálata nem szolgáltathat érdemleges információt. Itt a nyugdíjasok foglalkoz

tatásával kapcsolatos tapasztalatok mellett, a nyugdíjrendszer változásának várható ha

tása, az időskorúak gazdasági aktivitásának a fejlett országokra jellemző alakulása 

nyújthat támpontot.

Az előrejelzés tervezett változatai az alábbiak:

I . Technikai változat

E változat az 1986. évi bázis szerinti korspecifikus gazdasági aktivitási ará

nyok fenmmaradását feltételezi. Az aktív keresők száma, nemenkénti és korcsoportos ösz- 

szetétele tehát csak az alapul vett népesség-prognózisban szereplő népesség-struktúra 

arányában változna. Jelentősége abban foglalható össze, hogy kiinduló alapot ad a továb

bi variánsokban szereplő tendenciák értékeléséhez.
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II. Minimális változat

A kiinduló alapot itt az a hipotézis jelenti, hogy a jövőben a munkaerő-kínálat 

mértékét korlátozd tendenciák jutnak túlsúlyra. Az ily módon prognosztizált irányzat a 

kínálat oldaláról összhangra törekszik az intenzív fejlesztés feltehetően hosszabb tá

von érvényesülő követelményrendszerével, mely a kereslet oldaláról korlátozza az aktív 

kereső tevékenységbe bevonható munkaerő nagyságát. A minimalizált változat tehát olyan 

folyamatokat feltételez, amelyek kizárják, vagy legalább erősen csökkentik a tartós és 

általános jellegű túlkínálat kialakulásának lehetőségét.

A munkavállalási korú inaktív keresők körén belül eltérő irányú fejlődést célsze

rű alapul venni a rokkantsági és a korengedményes nyugdíjasok, az egyéb inaktív keresők, 

valamint a gyeden és gyesen levők tekintetében.

A tényadatok alapján kimutatható, hogy a gazdaságilag inaktív munka- 
vállalási korú férfiak aránya huzamosabb idő óta - főleg az 1970-es 
évek elejétől - erőteljesen növekedett. E tendencia túlnyomórészt a 
munkavállalási kor utolsó évtizedében levő (leginkább az 55-59 éves) 
rokkantak számának a gyors emelkedésére vezethető vissza, de részben 
a korengedményes nyugdíjazás bővülését is tükrözi. (Újabban az egyéb 
inaktív keresők, mint például a lakásuk, nyaralójuk bérbeadásából élők 
sokáig jelentéktelennek tekintett rétege is gyarapodott.)

A rokkantsági nyugdíjban részesülő férfiak aránya tekintetében egyelőre lassuló 

ütemű növekedés prognosztizálható. Valószínű azonban, hogy e folyamat a 90-es évek kö

zepén túl már nem folytatódik. A következő időszakban nagyjából stabil arány alakulhat 

ki, e javulás legfeljebb a vizsgált periódus utolsó szakaszában jelentkezhet. Az idősebb 

munkavállalási korú népesség egészségi állapotában észlelt kedvezőtlen tendenciák rövid 

távon nyilvánvalóan nem fordíthatók meg, legfeljebb enyhíthetők, de további évtizedeken 

át tartó folyamatos romlás előrevetítése már irreális arányokat eredményezne, amelyeket 

a nemzetközi trendek sem támasztanak alá. Külön kérdés a foglalkozási ártalmakkal össze

függő megrokkanási esetek számának alakulása. A termelő berendezések korszerűsítése, a 

munkavédelemre fordítható beruházások növelése csak a gazdasági stabilizáció függvényé

ben eredményezhet fokozatos javulást. A 60. év betöltése előtt álló utolsó korcsoport 

korengedményes nyugdíjazását a strukturális átalakulás igénye, a szanálások - a kellő 

rugalmasságot lehetővé tevő intézkedések alapján - bizonyosan növelni fogják. A 90-es 

évek első felében az újabb nagylétszámú évjáratok belépése folytán a váltás irányában 

ható nyomás valószínűleg még fokozódik. Az ezredforduló táján és a továbbiakban viszont 

a korengedményes nyugdíjazásra irányuló igények létjogosultsága feltehetően csökkenni 

fog. Az egyéb inaktív keresők aránya a következő egy-két évtizedben előreláthatólag nö

vekszik, de ez nem hozhat érdemleges strukturális eltolódást.

A nők körében főleg a rokkantsági nyugdíjasok arányának folyamatos növekedését 

vélelmezzük egészen az ezredfordulóig követő évekig, mivel addig fokozatosan a mind
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teljesebb mértékben foglalkoztatott, vagyis rokkantsági nyugdíjra egyre szélesebb körben 

jogosult és egyúttal foglalkozási ártalmaknak kitett női generációk érik el az egészsé

gi állapot nagyobb arányú romlásával járó életkort.

A gyed kiterjesztése, feltételeinek javítása elsősorban a 20-29 éves nők körében 

növelheti lényegesen az inaktív keresők arányát. Amennyiben ennek következtében a máso

dik gyermek világrahozására irányuló szándék a jelenleginél szélesebb körben valósul 

meg, a növekedés hosszabb távon is érvényesülhet. A 90-es évek második felében, vagy az 

ezredforduló után - a gazdasági lehetőségekkel összhangban - esetleg sor kerülhet a gyer

mekgondozási segélyezés újabb kiterjesztésére, ami a gazdasági aktivitást tovább csök

kentené. Ebben az esetben a 30-34 évesek, sőt némileg még a 35-39 évesek gazdasági akti

vitása is visszaesne. A gazdasági aktivitás görbéje tehát a XXI. század első két évtize

dében a nőknél sajátosan alakulna. Az aktív keresők aránya a legfiatalabb korcsoportot 

követően erőteljesen csökkenne, és a maximumot 35, esetleg 40 éven felül érné csak el.

Az aktív keresők arányát az idősebb korcsoportokban is mérsékelné valamivel olyan jog

szabályok bevezetése, amelyek más esetekben (pl. huzamosan beteg hozzátartozó ápolása) 

is lehetővé tennék a társadalmilag szervezett munkából való átmeneti kiválást, megfele

lő támogatás mellett.

Egészben véve e változat szerint az inaktív keresők aránya az ezredfordulóig, 

sőt mérsékeltebb ütemben még az azt követő első évtizedben is növekedne, majd a prog

nosztizált periódus utolsó évtizedében stagnálna.

A nappali tagozatos tanulóknál a korspecifikus mutatók tekintetében a következő 

hat-nyolc év során érdemleges változásra nem kerülhet sor. Az általános iskolát befeje

zők jelenlegi 96% körüli aránya érdemben aligha módosulhat. A középiskoláknál az 1980- 

as évek végén és főleg az 1990-es évek elején gondot fog okozni a nagylétszámú évjára

tokba tartozó jelentkezők fogadása. Ennek megfelelően az adott korcsoportokon belül még 

a középiskolát végzők jelenlegi hányadának a szinten tartása is problematikus lehet. A 

korspecifikus tanuló-arányok érdemleges javítására tehát legkorábban az 1990-es évek 

derekán kerülhet sor. Az ezredforduló körüli években nyílhat lehetőség a középiskolai 

oktatásban részesülők körének érdemi szélesítésére.

Ez gyakorlatilag annak a koncepciónak a megvalósítását jelenti, hogy 
az elméletigényesebb szakmunkásképzést és a szakiskolai képzést foko
zatosan integrálnák a középiskolai oktatás rendszerébe. Ily módon az 
adott évjáratokba tartozók többsége középiskolai szinten fejezné be 
tanulmányait.

A XXI. század első évtizedében a fiatalok kétharmad része, vagy esetleg még va

lamivel nagyobb hányada az előbbiek értelmében 18-19 éves kora előtt nem állhatna munká

ba . A következő évtizedben a középiskolát végzők aránya az optimális feltételezés sze-

32



rint 80% fölé emelkedhet. (Itt és a felsőfokú oktatásnál is figyelembe kell venni az es

ti, levelező képzés fokozatos redukcióját, miáltal az iskolarendszerű oktatás teljes 

feladata mindinkább a nappali tagozatra hárulna.)

A felsőoktatásban végzők aránya az adott évjáratokhoz képest a 90-es évek végéig 

érdemlegesen nem emelkedhet. A továbbiakban azonban folyamatos növekedés feltételezhető, 

melynek eredményeként a vizsgált periódus végén a felsőfokú végzettséggel munkába lépők 

hányada kedvező esetben elérheti, sőt meghaladhatja a 20%-ot. A fejlett országok megfe

lelő arányaihoz viszonyítva e becslés inkább óvatosnak minősíthető. (Csupán jelzésként 

utalhatunk olyan, a fiatalok gazdasági aktivitását a későbbiekben érintő kérdésekre, 

mint például a felvételi rendszer esetleges módosítása a felsőfokú tanulmányaikat meg

kezdők arányának növelésével és a képzési idő alatti fokozottabb szelekció alkalmazásá

val, továbbá a többfokozatú képzés általánossá tétele a legmagasabb képzettség megszer

zéséhez szükséges tanulmányi idő meghosszabbítása mellett.)

Összefoglalva: a nappali tagozatos tanulók aránya a 15-19 évesek csoportjában 

1995-től, a 20-24 évesek csoportjában körülbelül 2000-től növekedhet. E növekedés a 

prognosztizált időszak utolsó 10-15 évében feltételezhetően gyorsulni fog és kisebb mér

tékben a 25-29 évesek kategóriáját is érintheti.

A háztartásbeli nők aránya a generációs váltással összefüggésben nagyjából a XXI. 

század első évtizedének a közepéig folyamatosan csökken. Eddig az időpontig ugyanis ki

lépnek a munkavállalási korúak közül az olyan évjáratokba tartozók, amelyek körében a 

nők munkavállalása még nem volt általános jelenség. A háztartásbeli nők aránya ezt kö

vetően alacsony (maximálisan 5% körüli szinten) állandósulhat.

A felsoroltakon kívül mindkét nemnél folyamatosan számolni kell 1-2% körüli 

arányban egyéb eltartottakkal, akiknek csoportja a születéstől fogyatékos, munkaképte

len személyekből, átmenetileg kereső tevékenységet nem folytatókból, kimutatható jövede

lemmel nem rendelkezőkből tevődik össze. (Az e csoportba tartozók száma egyes időszakok

ban átmeneti jelleggel kissé növekedhet. A tartós tendenciát nem jelentő esetleges inga

dozások azonban nem képezhetik a távlati prognózis alapját.)

A nyugdíjaskorúak tekintetében e variáns lényegében az eddig kialakult minimális 

aktivitási szint fennmaradásával számol. (A nyugdíjrendszer tervezett módosítása eleve 

csak a jelenleg nyugdíjra jogosultak legalsó korcsoportjában okozhat elmozdulást. A ja

vasolt rugalmas szabályozás, a nők esetében a felnevelt gyermekek számának figyelembevé

tele még ebben a korcsoportban is mérséklőleg hat. E változat alapkoncepciójának logi

kus alkalmazásával tehát az 55-59 éves nőknél - legalább a következő évtizedre - válto

zatlan aktivitási szint vélelmezhető, a 60-64 éves férfiak gazdasági aktivitása pedig 

egészen mérsékelten növekedhet.)
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III. Közepes változat

E változat ugyancsak a munkaerő-kínálat korlátozott mértékű növekedésével számol, 

de az előbbinél több vonatkozásban rugalmasabb feltételrendszert állít fel. A fejlesz

tés intenzív jellege itt is mint távlatban érvényesülő alapkövetelmény jelenik meg. Az 

1995 és főleg a 2000 utáni idősz'akra viszont ez a variáns a gazdasági fejlődés által biz

tosított mozgásteret tágabbnak tételezi fel, mint a minimális hipotézisen alapuló előre

jelzés. A munkaerő-kereslet és -kínálat egyensúlya ennek megfelelően valamivel magasabb 

szinten alakulhat ki.

A munkavállalási korú inaktív keresők körén belül a rokkantsági nyugdíjban része

sülő férfiak számának 1990-es évek közepéig tartó mérsékelt növekedése előreláthatólag 

kedvezőbb feltételrendszer érvényesülése esetén sem kerülhető el. A II. változatnál is

mertetett körülmények ugyanis néhány éven belül aligha küszöbölhetők ki. Optimális eset

ben fennáll viszont a lehetőség, hogy e tendencia rövidebb átmeneti időszak után, nagy

jából az ezredforduló táján megfordul. Az idősebb munka'vállalási korú férfi lakosság 

egészségi állapotának javítása - a fejlett országok jelenlegi viszonyainak közelítése - 

ilyen távon már reális célként tűzhető ki. A gazdasági feltételek kedvezőbbé válása ese

tén az elavult gépek, berendezések cseréje; a munkavédelmi berendezések korszerűsítése 

a későbbiekben fokozatosan csökkentheti a rokkantságot előidéző munkahelyi ártalmakat. 

Számításba vehető továbbá a rokkantak rehabilitációját célzó tevékenység hatékonyságának 

a fokozódása is. A vázolt hipotézisek végeredményben lehetővé teszik olyan prognózis ki

alakítását, mely az ezredfordulót követő két évtizedben a rokkantsági nyugdíjban része

sülő férfiak arányának jelentősebb csökkenésével számol. Hasonló megfontolások alapján 

a nők körében a rokkantak arányának növelését eredményező folyamatok 1G-15 éves távlat

ban szintén ellentételezhetők, és a vizsgált periódus második felében ilyen szempontból 

a munkavállalási korú nőknél is javulást vélelmezhetünk.

A korengedményes nyugdíjban részesülők számának az 1990-es évek közepéig e vari

áns alapján is növekednie kell. A tendencia azonban még ennek az évtizednek a vége előtt 

módosul: fokozatos csökkenési folyamat indul meg. Az egyéb inaktív keresők számát ille

tően némi növekedés, majd stagnálás tételezhető fel.

A közepes változat alapján az inaktív keresők együttes száma körülbelül 1995-ig 

növekedne, ezt követően az ezredfordulóig változatlan maradna, majd fokozatosan a .jelen

legi színvonalra, esetleg valamivel alacsonyabb értékre esne vissza.

A közepes variáns feltételrendszerébe is beilleszthető a gyed rendszerének továb

bi kiépülése. Az inaktív keresők aránya ennek nyomán a 20-29, kisebb mértékben a 30-34 

éves női népesség körében növekedne. A vizsgált periódus időtartamára azonban e változat
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nem irányoz elő olyan kedvezményeket, melyek révén az anyák a gyermek hároméves korán 

túl is inaktívak maradhatnak. (Növelhetők azonban a gazdasági aktivitással összeegyez

tethető kedvezmények, mint pl. a gyermek nevelésére fordítható szabadnapok száma, a gyer

mek betegsége esetén járó táppénz stb.) A gyermekgondozási szabadság miatt az aktív ke

reső tevékenységből kikapcsolódó anyák aránya az említett korcsoportokban a következő 

10-15 évben növekedne, majd a születésszám függvényében alakulna.

A nappali tagozatos tanulók aránya tekintetében e variáns a következdő évtized 

végétől tételezi fel a középiskolába járók korspecifikus mutatójának növekedését. A hi

potézis alapja a középfokú és felsőfokú oktatás fejlesztésének fentebb (a II. változat

nál) már vázolt iránya. A fejlesztés üteme azonban a kínálati koncepciónak megfelelően 

némileg lassúbb lenne. A prognózis tárgyát képező időszak végéig a középiskolát elvég

zők hányada az adott évjáratba tartozók kétharmadára, a felsőfokon végzőké mintegy 

16-18%-ra emelkedhet. A tánulmányok folytatása miatt eltartottak aránya a vizsgált peri

ódus második felében fokozatosan növekedne. E növekedés elsősorban a 15-19 évesek, ki

sebb mértékben a 20-24 évesek csoportját érintené.

A háztartásbeli nők arányának generációs váltással összefüggő csökkenése még na

gyobb mértékű, mint a minimális variáns esetében. A csökkenési folyamat körülbelül a XXI. 

század első évtizedének a közepén-végén fejeződne be, amikor a háztartásbeli nők hányada 

3-4%-os szinten stabilizálódna.

Az előbbiekhez az "egyéb eltartottak" 1-2%-os aránya járulna, mely a prognoszti

zált időszakban - a már említett okoknál fogva - lényegében változatlan maradna.

E variáns a II. változattól a nyugdíjaskorúak gazdasági aktivitásának az előre

jelzése tekintetében az alábbiak szerint tér el:

A prognózis itt abból a .hipotézisből indul ki, hogy a nyugdíjas korcsoportokba 

tartozókat a második demográfiai hullámmal összefüggő nagyobb munkaerő-kínálat időszaká

nak lezárulása után, vagyis a következő évtized második felétől kezdődően fokozottan kí

vánják majd a munkában maradásra ösztönözni, hogy ily módon kompenzálják az aktív keresők 

számának egyébként nagy valószínűséggel bekövetkező csökkenését. A nyugdíjaskorú aktív 

keresők aránya e feltételezés szerint a 90-es évek második felétől egészen a XXI. század 

első évtizedének végéig dinamikusan növekedne. A vizsgált periódus utolsó évtizedére a 

folyamat eredményeként a mai értelmezés szerint nyugdíjra jogosult korcsoportok viszony

lag magas gazdasági aktivitási rátája alakulna ki. (A növekvő tendencia döntően a 60-64 

éves férfiak és az 55-59 éves nők, kisebb mértékben a 65-69 éves férfiak és a 60-64 éves 

nők csoportját érintené. Az ennél idősebbek gazdasági aktivitását érdemben már nem befo

lyásolná.) Ennek előrejelzésénél a következő ismeretekre támaszkodhatunk:
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a nyugdíjas korosztályokba tartozó népesség mai tényleges lekötöttsége Magyar- 

országon (a gazdaságilag aktívak mellett a nyugdíj mellett foglalkoztatottak 

rétegét is számításba véve);

az időskorúak gazdasági aktivitásának korábbi alakulásából adódó következteté

sek .

Az említettek összegzése arra a megállapításra vezet, hogy e variáns kiinduló 

feltételezésének érvényre jutása esetén a nyugdíjaskorúak gazdasági aktivitása a jelzett 

időszakra elérheti a 15-20%-os arányt. Ez a szint egyes fejlett országok mostani meg

felelő mutatóihoz képest mérsékeltnek mondható, a magyar népességen belül kereső tevé

kenységgel ténylegesen lekötött nyugdijaskorúaknak mintegy kétharmadát alkotja; végül 

nagyságrendjét tekintve nem különbözik a 60, illetve 55 éven felüli népesség 1970-es évek 

első felére jellemző aktivitási szintjétől.

V. Maximális változat

A változat alap-hipotézise a távlatban reálisan számba vehető munkaerő-potenciál 

lényegében teljes igénybevétele. Koncepcióját tekintve ezért több vonatkozásban eltér 

az előbbiekben ismertetett variánsoktól.

A munkavállalási korú inaktív keresők rétegét illetően itt olyan feltételezéssel 

indokolt élni, amely minimálisra redukálja, vagy - lehetőséghez képest - ellensúlyozza 

az e kategória növekedése irányába ható tényezőket.

A rokkantsági nyugdíjban részesülő férfiak esetében a II. változattal kapcsolat

ban részletesebben kifejtett kedvezőtlen tendenciák hatása a közeli jövőben semmiképpen 

sem mellőzhető. Az 1990-es évek elejéig tehát az ebbe a kategóriába tartozók aránya bi

zonyosan tovább növekszik. A későbbiekben azonban a rehabilitációs rendszer hatékonyabb 

működése útján e folyamat korlátok közé szorítható, sőt esetleg lefékezhető. Ezért itt 

feltételezzük, hogy 1991 után a növekedés leáll, majd az évtized végétől javuló tenden

cia mutatkozik, mely a prognózis tárgyát képező periódus további részében folytatódik.

A nőknél a rokkantsági nyugdíjasok arányának növekedése - ugyancsak a II. változattal 

kapcsolatban tárgyalt okok miatt - még az itt feltételezett intézkedések mellett is elő

reláthatólag tovább, egészen az 1990-es évek derekáig tarthat, javulás csak az ezredfor

dulót követő időszakra vélelmezhető.

E variáns koncepciójának megfelelően a munkaerő-kínálat 1990 utáni években várha

tó növekedését ellensúlyozó lépésekre nem kerülne sor. A korengedményes nyugdíjazás ke-

az idős népesség gazdasági aktivitásának jelenlegi szintje a fejlett orszá

gokban ;

36



rétét ennek megfelelően nem tágítanák. Az egyéb inaktív keresők kategóriáját a teljes 

időszakra változatlannak feltételeznénk.

A felsorolt komponensek együttes hatása ebben a változatban azt eredményezné, 

hogy a munkavállalási korú inaktív keresők arányának emelkedését már 1990-1995 között 

stagnálás, 1995 után mérsékelt, az ezredfordulót követő évtized elejétől-közepétól pedig 

erőteljesebb csökkenés váltaná fel. E mutató értéke 2010 körül a jelenlegi szint alá 

süllyedne.

A gyermekgondozási díj kiterjesztése a gyermek kétéves koráig már életbe lépő in

tézkedés, melynek hatásával mindenképpen számolnunk kell. A maximális variáns azonban 

nem vehet figyelembe ezen túlmenően olyan természetű intézkedéseket, amelyek a dolgozó 

nők további rétegének a társadalmilag szervezett munkából való kivonásához vezetnének.

A nappali tagozatos tanulók arányát ebben a változatban a jelenlegi oktatási rend

szer fennmaradása határozná meg azzal, hogy a közép- és felsőfokon továbbtanulók aránya 

az ezredfordulóig lényegében лет módosul, és ezt követően is csak enyhén emelkedik. A 

tanulók korspecifikus mutatói e tendenciát tükröznék.

A háztartásbeli nők arányát - az előzőekben tárgyalt változatokkal ellentétben - 

nemcsak a generációs váltás, hanem bizonyos keretek között a munkát vállalni szándékozók 

aktívvá válása is csökkentené. Az ezredfordulót követő évtized közepe táján a háztartás

beli nők hányada elérné a minimumot, mely 2-3% körüli szintet jelentene.

Az egyéb eltartottak aránya a többi variáns előirányzatával azonosan alakulna.

A nyugdíjaskorú népesség vonatkozásában lényegileg а IV. variáns koncepciója len

ne irányadó, még fokozottabb növekedési trend előrejelzése mellett, melynek eredménye

ként az idős népesség gazdasági aktivitása a vizsgált időszak végéig 20-25%-ra emelked

het. Ez lényegében megfelel a feltételezhető maximumnak.

Az ismertetett változatok feltételrendszere szerint felépített korspecifikus gaz

dasági aktivitási mutatók nemenként - minden időpontra azonos séma szerint - kerültek 

kidolgozásra.

A megfelelő logikai ellenőrzés és az esetleg szükséges korrekciók végrehajtása 

után a mutatókat a Népességtudományi Kutató Intézet által meghatározott népességelőrejel

zés adataira vetíthetők. Az ily módon számszerűsített munkaerő-kínálati prognózisok nagy

ságrendjét, struktúráját különböző bontásokban további vizsgálatoknak indokolt alávetni. 

Szükséges ezzel kapcsolatban a számszerűsített prognózisok alapján kimutatható növeke

dési vagy csökkenési folyamatok áttekintése, ellenőrzése is. Amennyiben az ifjúsági for

37



rásra - vagyis gyakorlatilag az iskolarendszert elhagyók számára - megfelelő előrejelzé

sek készíthetők, további kontroli-lehetőséget nyújthat a prognosztizált folyamatokra vo

natkozóan a társadalmilag szervezett munkába belépők és kilépők várható számának, vala

mint az ily módon adódó egyenlegnek a kimunkálása.
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III. A NÉPESSÉG GAZDASÁGI AKTIVITÁSÁNAK ELŐRESZÁMÍTÁSA

1. Módszertani megjegyzések

A számítások célja alapvetően a munkaerőként jelentkezők körének a meghatározása 

volt az 1991-2021 közötti három évtizedes időtávra.,A prognózis ennek megfelelően lénye

gében kínálati típusú, kínálatra orientált előrejelzésnek minősül. A foglalkoztatás 

prognosztizálásának a kínálat oldaláról való megközelítése a célkitűzésből adódóan nem 

számolhat az átmeneti egyensúlyzavarokkal, a kereslet konjunkturális jellegű változásá

val. Mérlegelni kellett ugyanakkor a kínálat rugalmasabbá tételére irányuló intézkedések 

várható hatását.

Tekintettel arra, hogy a prognózis a mai ismereteink szerint elsősorban valószínű 

változaton kívül a feltételezhető maximumot és minimumot alapul vevő változatban is el

készült, nagyjából érzékelhető az a sáv, amely nagyságrendileg kifejezi a foglalkozta

táspolitika mozgásterének határait.

Külön probléma a jelenleg még elhanyagolható, de a jövőben esetleg éleződő struk

túraváltással kapcsolatos elhelyezkedési gondok, egyszerűbben fogalmazva: a potenciális 

munkanélküliség kérdése. A kínálati jellegből következik, hogy az elhelyezkedni kívánó 

és a közvetítő szerveknél nyilvántartott állástalan személyek a munkaerő részét alkot

ják. Ez az elv összhangban áll a nyugati országokban általában követett gyakorlattal is. 

(Nem sorolhatók azonban ide az ún. "latens", rejtett munkanélküliek, akiknek számára 

egyébként is csak nagyon hozzávetőleges becslések útján lehetne következtetni.)

Itt kell megjegyezni, hogy a számítások alapját tartalmilag általában 
a gazdasági ak-tivitás vizsgálatánál alkalmazott hagyományos fogalmak 
képezik.

Két kérdésre mégis fel kell hívni a figyelmet:
1. Az elhelvazkedési támogatásban részesülők - akiknek száma minimá

lis volt - az 1987-ben elfogadott szabályozás szerint inaktív ke
resőnek minősülnek. A számítások említett koncepciójából következő
en azonban az állást keresők mindenképpen a munkaerő részét alkot
ják, függetlenül attól, hogy milyen címen kapnak segélyt, vagy tá
mogatást .

2. A gyermekgondozási szabadságon levők - ide értve jelenleg mind a 
gyermekgondozási díjban, mind a segélyben részesülők körét - to
vábbra is inaktív keresőnek minősülnek. Az inaktív keresők közé so
roljuk továbbá a földjük, házuk bérbeadásából, albérlő, ágybérlő 
tartásából eredő jövedelemből élőket (ún. "egyéb inaktív keresők").

Az előrejelzés megalapozása érdekében vizsgálat tárgyává kellett tenni a népesség 

gazdasági aktivitása tekintetében eddig lezajlott folyamatokat. Az elemzés eredményei
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- amelyeket részletesen külön anyag tartalmaz - több vonatkozásban arra a következtetés

re vezettek, hogy az eddigi irányzatok semmiképpen sem folytatódhatnak tovább. A század 

első évtizedeinek fejlődésmenetében a maitól gyökeresen eltérő viszonyok tükröződtek.

Az extenzív gazdaságfejlesztés korszaka, amely az 1950-es és az 1960-as éveket, vala

mint részben az 1970-es évek első felét jellemezte, végképpen lezárult. Meg kell tehát 

erősítenünk azt a tervezésben az 1980-as évek elejétől kezdve mindinkább teret nyert 

felismerést, mely szerint az eddigi trend extrapolációja - bármelyik periódusból indu

lunk ki - teljesen téves irányba terelné a számításokat.

A fontosabb mutatók viselkedése már az 1970-es évek derekán jelezte a tendenciák 

módosulását, az utóbbi években pedig nyilvánvaló volt, hogy nem csupán átmeneti változá

sokra került sor, hanem hosszabb távon is új irányzattal kell számolnunk. A növekedést 

több szempontból csökkenés, vagy stagnálás követte, más folyamatok lelassultak, és új 

tendenciák is jelentkeztek. A legátfogóbb mutató, az aktív keresőknek az ország teljes 

népességéhez viszonyított aránya tekintetében például negyedszázadon át felfelé ívelő 

fejlődési vonal tört meg az 1975 utáni időszakban. Az irányváltozást - kisebb eltolódá

sokkal - a nemenkénti és korspecifikus mutatók is tükrözték. A munkavállalási korú né

pességen belül az inaktív keresők aránynövekedése gyorsult. A tanulók hányadának bővülé

sét hullámzó jellegű folyamat váltotta fel. A háztartásbeli nők arányának csökkenése 

mérséklődött. A nem tanuló eltartott férfiak hányada a minimálisra csökkent, majd - nem 

várt módon - némileg emelkedni kezdett. Nem hanyagolható el ilyen összefüggésben sem, 

hogy magán az aktív kereső népességen belül is jelentős átrendeződés ment végbe.

A példaként említett változások, amelyek összességében a gyökeres fordulat eleme

it képezik, gyakorlatilag a demográfiai és gazdasági feltételek együttes, időben is csak

nem egybeeső átalakulásának az eredményeként értékelhetők. Az egyik oldalon módosultak 

a foglalkoztatás mértékét befolyásoló népesedési feltételek; a teljes népesség, ezen be

lül a munkaképes korú népesség és a munkaerőforrás ugyanis nem gyarapodott tovább, sőt 

visszaesett. A másik oldalon az extenzív fejlődés "klasszikus" periódusát felváltó átme

neti jellegű, de mindenképpen az intenzifikálásra irányuló törekvéssel jellemezhető sza

kaszban a foglalkoztatáspolitika gyakorlata is szükségképpen átalakult.

Az előrejelzés a vázolt körülmények miatt csak az új helyzetből indulhat ki. Az 

1950-es és 1960-as évekre jellemző extenzív típusú növekedési folyamat belátható időn 

belüli megismétlődését gyakorlatilag ki lehet zárni. E feltételezést az egyszerű logika 

is alátámasztja, hiszen a gazdasági aktivitás bővülésének akkor tapasztalt mértéke vi

szonylag nem nagy távon a reálisan még feltételezhető maximumot meghaladó arányok kiala

kulását eredményezné. A különböző tényezők együttes hatása egyes időszakokban természe

tesen előidézheti a foglalkoztatottság színvonalának bizonyos növekedését, ami azonban

Ns»'
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mindenképpen csak korlátozott és átmeneti jellegű lehet. Három, három és fél évtizedes 

távlatban ugyancsak nehezen védhető az ellenkező végletre épülő koncepció, mely végig 

stagnáló vagy hanyatló gazdaság és társadalom képét vetítené előre, ahol szinte egyedü

li út a munkaerő-kínálat minden eszközzel való korlátozása.

A megalapozatlan optimizmussal szemben az egyoldalú pesszimizmus sem 
fogadható el, nem táplálva illúziókat a jelenlegi nehézségekből való 
kibontakozás problémáival, időigényével kapcsolatban. Egyetlen társa
dalom sem rendezkedhet be az élesedő verseny követelményei között arra, 
hogy egy egész nemzedék idejére lemond minden előrehaladásról, és kon
zerválja az elmaradottságot, ha egyáltalán létezni és funkcionálni 
akar. A gazdaságilag aktív és nem aktív népesség arányának jelentős el
tolódása' az előbbi rovására már önmagában is súlyos egyensúlyzavarok 
előidézőjévé válhat, és az életszínvonalat is kedvezőtlenül befolyásol
hatja .

Egészében kijelölhetők tehát azok a határok, amelyeket a foglalkoztatási előre

jelzésnél figyelembe kell venni. A népességprognózisok ehhez - feltéve, hogy ma ismeret

len tényezők nem zavarják meg a demográfiai folyamatokat - a munkaképes népesség vonat

kozásában az ezredfordulóig meglehetősen pontos, az ezt követő időszakra pedig nagyság

rendileg kielégítő információkat tudnak szolgáltatni. Az ezredforduló táján munkába lé

pők száma például viszonylag jól jelezhető, mivel a megfelelő évjáratokba tartozók meg

születtek, sőt részben iskolába járnak, vagy rövidesen megkezdik tanulmányaikat.

Az előrejelzés módszerének, feltételrendszerének kialakításánál a jelzett határo

kon belül is számos tényezőt indokolt mérlegelni, minthogy a vizsgálni kívánt folyama

tok természetüknél fogva multifaktoriális jellegűek. Magától értetődik, hogy a számítá

sokat nem korlátozhatjuk kizárólag a gazdaságilag aktív népességre. A munkaerő-kínálat 

nagyságrendje szempontjából lényeges annak ismerete, hogy miként alakulhat az aktív ke

reső tevékenységgel nem lekötött társadalmi csoportok (pl. tanulók, gyermekgondozási 

szabadságon levők), továbbá a rokkantak, munkaképtelenek stb. aránya. Az utóbbiak szám

bavétele alapján állapítható meg tehát, hogy az adott életkorú népességből reálisan mek

kora hányad foglalkoztatható. Ebből a célból a munkavállalási korú nem aktív népesség 

alábbi csoportjait indokolt megkülönböztetni:

a) rokkantsági és korengedményes nyugdíjasok, járadékosok és egyéb inaktív ke

resők ;

b) a gyermekgondozási szabadságon levők (ide értve mind a gyest, mind a gyedet 

igénybe vevőket);

c) az iskolák nappali tagozatán tanulók;

d) a háztartásbeli nők és egyéb eltartottak.

Az e kategóriába tartozók arányának alakulása különböző tényezők függvényében
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mérlegelhető. A kapott arányok levonása után rendelkezésre álló "maradvány" képezi ne

menként és korcsoportos részletezésben az aktív keresőként figyelembe vehető népességet. 

A vázolt módszer alkalmazásával a gazdasági aktivitást befolyásoló különböző hatások 

összegződnek. Az egyes tényezők "ütköztetése" eleve bizonyos kontroli-lehetőség beépíté

sét jelenti, miáltal az esetleg téves irányba mutató feltételezések korrekciójára is mód 

nyílik. A több faktor figyelembevételén alapuló, az egyes gazdasági és társadalmi folya

matok irányának jövőben lehetséges változásából adódó következtetések levonására is al

kalmas számítási eljárás kialakításának szükségességét az ismertetett szempontok indo

kolják .

Hangsúlyozni kell, hogy már az 1980-as évek elején lényegében hasonló módszer 

felhasználásával készültek számítások az Országos Tervhivatal távlati foglalkoztatáspo

litikai koncepciójához. A Népességtudományi Kutató Intézet 1983. évi népességprognózi

sán alapuló vizsgálatai szintén ezt a metodikát ültették át a g y a k o r l a t b a , Az újabb 

munkaerő-kínálati előrejelzés jelentőségét nem elsősorban e módszerek további finomítá

sa adja meg, hanem a korábbi számítások óta eltelt időszak információin alapuló újabb 

következtetések jelentik.

Jelenleg ugyanis már mód nyílik egyrészt az új korszerűsített népességprognózis 

hasznosítására, másrészt pedig az utóbbi években végbement, fentiekben vázolt folyama

tok a foglalkoztatottság jövőbeni alakulására vonatkozó hipotézisrendszer egyes elemei

nek az ismételt átgondolását is szükségessé tették. Jelen számítás bázisát gazdasági ak

tivitás tekintetében már az 1986. évi adatok képezik. Az előrejelzés "időhorizontja" tá

gult, amennyiben az ezredforduló utáni két évtizedet is magában foglalja.

A korcsoportos gazdasági aktivitási ráták 1991-2021-ig 5 évenkénti időpontokra 

készültek el. A vizsgálat során célszerűnek látszott külön kezelni a munkavállalási ko

rú népességet, valamint a nyugdíjaskorúakat. Az utóbbiak esetében a különböző aktivitá

si csoportok vizsgálata nem szolgáltathat érdemleges információt. Itt a nyugdíjasok fog

lalkoztatásával kapcsolatos tapasztalatok mellett a nyugdíjrendszer változásának várha

tó hatása, az időskorúak gazdasági aktivitásának a fejlett országokra jellemző alakulá

sa nyújthat támpontot.

A részletes leírást 1. "A népesség gazdasági aktivitásának demográfiai tényezői" c. 
kiadványban (a Népességtudományi Kutató Intézet Kutatási Jelentései 27. sz. Bp. 1985).
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2. A prognosztizált folyamatok .jellemzése

A számítások során figyelembe vett alapvető folyamatok sajátosságai az alábbiak

ban foglalhatók össze:

A munkavállalási korú inaktív keresők körén belül - a valós folyamatok jobb kö

zelítése, az eredmények finomítása érdekében - eltérő irányú fejlődést látszott indokolt

nak alapul venni a rokkantsági és korengedményes nyugdíjasok, az egyéb inaktív keresők, 

valamint a gyeden és gyesen levők tekintetében.

A tényadatok alapján kimutatható, hogy a gazdaságilag inaktív munkavál- 
щ lalási korú férfiak aránya huzamosabb idő óta - főleg az 1970-es évek

elejétől - erőteljesen növeke'dett. E tendencia túlnyomórészt a munka- 
vállalási kor utolsó évtizedében levő (leginkább az 55-59 éves) rokkan
tak számának a gyors emelkedésére vezethető vissza, de részben a koren
gedményes nyugdíjazás bővülését is tükrözi. (Újabban az egyéb inaktív 
keresők, mint például a lakásuk, nyaralójuk bérbeadásából élők sokáig 
jelentéktelennek tekintett rétege is gyarapodott.)

A rokkantsági nyugdíjban részesülő férfiak aránya már jelenleg is igen magas. En

nek az aránynak a további nagyobb mérvű növekedése nem valószínűsíthető. A későbbiek so

rán inkább csökkenési folyamat megindulásával lehet számolni. Hangsúlyozni kell azonban, 

hogy az idősebb munkavállalási korú férfi lakosság jelentős hányadának munkaképtelensé

gét olyan - nagyrészt az életmóddal összefüggő - tényezők idézik elő, amelyekben érdem

leges mérvű tényleges javulás csak hosszabb távon képzelhető el. A cél itt a fejlett or

szágok jelenlegi viszonyainak a fokozatos közelítése lehet. E folyamat megindulását reá

lisan kedvező esetben is csak az ezredfordulót követő időszakra tételezhetjük fel. Ennél 

esetleg valamivel korábban kifejezésre juthat azonban az aktivitási rátákban a rokkantak 

rehabilitációját célzó tevékenység hatékonyságának a javulása.

A vázolt hipotézisek végeredményben lehetővé teszik olyan prognózis kialakítását, 

mely távlatban - főleg az ezredfordulót követő két évtizedben - a rokkantsági nyugdíjban 

részesülő férfiak arányának jelentősebb csökkenésével számol.

A nők körében a rokkantsági nyugdíjasok aránya jóval alacsonyabb, mint a férfiak

nál, ami részben abból adódik, hogy náluk a munkavállalási kor felső határa alacsonyabb. 

Ez az arány viszont a következő 5-10 évben még elkerülhetetlenül növekedni fog, mivel 

addig fokozatosan a mind teljesebb mértékben foglalkoztatott, vagyis rokkantsági nyug

díjra egyre szélesebb körben jogosult és egyúttal foglalkozási ártalmaknak mindinkább 

kitett évjáratokkal kell számolni.

A nyugdíj előtt álló utolsó korcsoportba tartozók korengedményes nyugdíjazása a 

strukturális váltással összefüggő intézkedések nyomán előreláthatólag mind a férfiaknál, 

mind a nőknél fokozatosan szélesebb körre terjed ki. Az 1990-es évek elején - a nagylét-
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számú évjáratok belépése folytán - a váltásra irányuló nyomás esetleg még fokozódhat. A 

továbbiakban viszont a korengedményes nyugdíjazásra irányuló igények létjogosultsága 

minden valószínűség szerint csökkenni fog.

A gyermekgondozás anyagi támogatásának kiterjesztése főként a 20-29 éves nők kö

rében növelheti az inaktív keresők arányát. A következő évtized második felében, vagy az 

ezredforduló táján - a gazdasági lehetőségekkel összhangban - esetleg sor kerülhet a 

kedvezmények újabb kiterjesztésére, ami a gazdasági aktivitást tovább csökkentené. A 

gyermekgondozás miatt az aktív keresők közül rövidebb-hdsszabb időre kilépő nők arányát 

illetően a prognózis három változata némileg eltérő feltételeket állapít meg. Egyik va

riáns sem szakadhat el azonban az alapul vett népességprognózistól, mely nem irányozza 

elő a termékenység szintjének lényeges javulását. (A gyermekszám alakulása tehát nem 

jelentene alapvető módosító tényezőt.)

A nappali tagozatos tanulóknál a korspecifikus mutatók tekintetében a következő 

hat-nyolc év során érdemleges változásra nem kerülhet Sor. Az általános iskolát befeje

zők jelenlegi (96% körüli) aránya érdemben aligha fokozható. A középiskoláknál az 1990- 

es évek elején, sőt részben már az 1980-as évek végén gondot fog okozni a nagylétszámú 

évjáratokba tartozó jelentkezők fogadása. Ennek megfelelően az adott korcsoportokon be

lül még a középiskolát végzők jelenlegi hányadának a szinten tartása is problematikus 

lehet. A korspecifikus tanuló-arányok érdemleges javítására tehát legkorábban az 1990- 

es évek derekán kerülhet sor. Az ezredforduló körüli években nyílhat lehetőség a közép

iskolai oktatásban részesülők körének érdemi szélesítésére.

Ez gyakorlatilag annak a koncepciónak a megvalósítását jelentené, hogy 
az elméletigényesebb szakmunkásképzést és a szakiskolai képzést fokoza
tosan integrálnák a középiskolai oktatás rendszerébe. Ily módon az 
adott évjáratokba tartozók többsége középiskolai szinten fejezné be ta
nulmányait .

A prognózis tárgyát képező időszak végéig a középiskolát elvégzők hányada az adott 

évjáratba tartozók háromnegyed részére, a felsőfokon végzőké mintegy 18-20%-ra emelked

het. A tanulmányok folytatása miatt eltartottak aránya a vizsgált periódus második felé

ben fokozatosan növekedne. E növekedés elsősorban a 15-19 évesek, kisebb mértékben a 

20-24 évesek csoportját érintené. (A 25-29 éveseknél már elhanyagolható lenne.)

Meg kell jegyezni, hogy az iskolázási arányok prognosztizált növekedése a fejlett 

országok jelenlegi mutatóinak az ismeretében - különösen a felsőfokot illetően - inkább 

visszafogottnak minősíthető.

A háztartásbeli nők aránya a generációs váltással összefüggésben nagyjából a XXI. 

század első évtizedének a közepéig folyamatosan csökken. Eddig az időpontig ugyanis ki

lépnek a munkavállalási korúak közül az olyan évjáratokba tartozók, amelyek körében a
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nők munkavállalása még nem volt általános jelenség. A háztartásbeli nők aránya ezt köve

tően alacsony (3-4% körüli) szinten állandósulhat.

A felsoroltakon kívül mindkét nemnél folyamatosan számolni kell 1-2% körüli 

arányban egyéb eltartottakkal.

A nvugdíjaskorúak tekintetében az 1990-es évek elején lényegében az eddig kiala

kult igen alacsony gazdasági aktivitási szint fennmaradásával számolhatunk. A nyugdíj

korhatár tervezett későbbi emelése a mai ismereteink szerint reálisan csak az évtized
i

közepe felé érvényesülhet, és akkor is csak a jelenlegi nyugdíjra jogosultak legalsó 

csoportjában okozhat elmozdulást. A javasolt rugalmas szabályozás, mely a nők esetében 

például a felnevelt gyermekek számát is figyelembe venné, még ebben a korcsoportban is 

mérséklőleg hat.

Valószínűsíthető azonban, hogy a második demográfiai hullám eredményeként adódó 

viszonylag bőséges munkaerő-kínálat időszakának a lezárulása után rövidesen, tehát már 

8-10 év múlva elkezdődik az a; periódus, amikor folyamatosan növekedni fog az igény az 

idős népesség bevonására. A ténylegesen munkaerőforrásként számba vehető munkavállalási 

korú népesség állományának csökkenését ugyanis elsősorban ily módon kompenzálhatják. Az 

idős aktív keresők aránya ebben az esetben az 1990-es évek utolsó harmadától kezdve 

hosszabb távon dinamikusan emelkedne. E folyamat eredményeként a vizsgált időszak utol

só évtizedére a mai értelmezés szerint nyugdíjra jogosult korcsoportok mostani szinthez
.4 .

képest magas gazdasági aktivitási rátája alakulna ki. (A növekvő tendencia döntően a 

60-64 éves férfiak és az 55-59 éves nők, kisebb mértékben a 65-69 éves férfiak és a 

60-64 éves nők csoportját érintené. Az ennél idősebbek gazdasági aktivitását érdemben 

már nem befolyásolná.) Ennek előrejelzésénél az alábbi ismeretekre támaszkodhatunk:

az idős népesség gazdasági aktivitásának jelenlegi szintje a fejlett orszá

gokban ;

a nyugdíjas korosztályokba tartozó népesség mai tényleges lekötöttsége Magyar- 

országon (a gazdaságilag aktívak mellett a nyugdíj mellett foglalkoztatottak 

rétegét is számításba véve);

az időskorúak gazdasági aktivitásának korábbi alakulásából adódó következteté

sek.

Az említettek összegzése arra a megállapításra vezet, hogy e variáns kiinduló 

feltételezésének érvényre jutása esetén a nyugdíjaskorúak gazdasági aktivitása a jelzett 

időszakra elérheti a 15-20%-os arányt. Ez az arány egyes fejlett országok mostani megfe

lelő mutatóihoz képest mérsékeltnek mondható, a magyar népességen belül kereső tevékeny-
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séggel ténylegesen lekötött nyugdíjaskorúaknak mintegy kétharmadát alkotja; végül nagy

ságrendjét tekintve nem különbözik a 60, illetve 55 éven felüli népesség 1970-es évek el

ső felére jellemző aktivitási arányától.

A prognózis alábbi variánsai (a technikai változat kivételével) alapvetően a vá

zolt folyamatokon alapulnak, de azok intenzitása, időtartama és egyes részletei tekinte

tében eltérnek egymástól.

3. A számítások változatai, a főbb eredmények áttekintése

A számítások technikai, minimális, közepes és maximális változatban készültek.

Az egyes variánsok kialakításának alapját képező hipotézisek részletekbe menő ismerteté

sét az előző fejezet tartalmazza.

a) Technikai változat

E változat az- 1986. évi bázis szerinti korspecifikus gazdasági aktivitási ará

nyok fennmaradását feltételezi. Jelentősége abban foglalható össze, hogy alapot ad a 

további variánsokban szereplő tendenciák értékeléséhez.

8. Az aktív keresők várható száma a technikai változat összefoglaló 

eredményei szerint, nemenként
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A technikai változat szerint az aktív keresők számában, összetételében lényegileg 

a prognosztizált demográfiai folyamatok tükröződnek, eltekintve minden más tényezőtől.

A munkaképes korcsoportokba tartozók létszámának növekedésével párhuzamosan tehát a 90- 

es évek elején és közepén szükségszerűen növekszik az aktív keresők létszáma. A maximum 

azonban csak mérsékelten, nem egészen 70 ezer fővel, 1,4%-kal haladhatná meg az 1986. 

évi szintet, majd még az ezredforduló előtt visszaesési folyamat kezdődne el, mely azu

tán egészen a vizsgált időszak végéig (2021-ig) folytatódna. E folyamat eredményeként 

az aktív keresők száma az ezredfordulót követő évtized első éveiben az 1986-os értékre 

állna vissza, a továbbiakban pedig fokozatosan jóval alacsonyabb színvonalra csökkenne 

(végül csak 4,6 millió főt tenne ki).

A vázolt tendenciák fő vonulataiban mindkét nemnél érvényesülnének. Eltérés csak 

annyiban mutatkozna, hogy a férfiaknál a 90-es években várható növekedés valamivel na

gyobb arányú lenne és az irányváltozás pedig később, 2000 után válna érzékelhetővé.

A technikai változat mindenképpen arra hívja fel a figyelmet, hogy a korspecifi

kus gazdasági aktivitás változatlansága esetén az átmeneti munkaerőbőséget hosszabb tá

von krónikus utánpótlási gondok váltanák fel.

b) Minimális változat

Az alapot itt az a feltételezés jelentené, hogy a jövőben főleg - ha nem is kizáróla- 

gos jelleggel - a munkaerő-kínálat mértékét korlátozó tendenciák jutnak túlsúlyra. Az 

ily módon prognosztizált irányzat a kínálat oldaláról összhangra törekszik az intenzív 

fejlesztés követelmény-rendszerével, mely a kereslet oldaláról határolja be az aktív ke

reső tevékenységbe vonható munkaerő nagyságát. A minimalizált változat tehát olyan fo

lyamatokat feltételez, amelyek kizárják, vagy legalább erősen csökkentik a tartós és ál

talános jellegű túlkínálat kialakulásának lehetőségét. Az ebből adódó főbb eredmények a 

következők:
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9. Az aktív keresők várható száma a minimális változat összefoglaló

eredményei szerint, nemenként

A minimális változat értelmében a munkaerő-kínálatot határozottabban korlátozó 

irányzat már a közeli jövőben is megnyilvánulna. Az aktív keresők létszámának növekedé

sét azonban a 90-es években végső fokon ez sem akadályozhatná meg; a demográfiai folya

matok hatásának érvényesülését legfeljebb késleltetné, és némileg mérsékelné. Az aktív *

keresők állománya a következő évtized közepére e feltételrendszer szerint is meghaladná 

a 4,9 milliót, a maximumot viszont csak nagyjából az ezredforduló táján érné el. (E ma

ximum alig lenne alacsonyabb a technikai változatban feltételezett értéknél.)

A minimális variáns általában az előbbinél kiegyenlítetteb folyamatokat eredmé

nyez. Ennek megfelelően az ezredforduló utáni időszakra prognosztizált visszaesés üte

me is valamivel mérsékeltebb. A távlatban várható munkaerő-utánpótlási gondokat azonban 

a munkaerőforrások minimális változat feltételrendszerének megfelelő korlátozott igény- 

bevétele alig enyhítené.

E változat egyik fő sajátossága, hogy a jelenleginél nagyobb mértékben veszi 

számba a nők családi lekötöttségét, főleg a gyermekgondozási szabadság igénybevételét.

Ily módon az aktív kereső tevékenységet folytató nők száma még a 90-es években - tehát 

az átmeneti "munkaerőbőség" időszakában is - a bázis színvonal alatt maradna. A gazda

ságilag aktív férfiak állománya ugyanakkor viszonylag erőteljesen emelkedne. A XXI. szá-

48



zad első két évtizedében a jelzett csökkenési folyamat a férfiakat is érintené, de lét

számuk csak a 2011-2015 közötti években süllyedne az 1986. évi szint alá.

Az előbbiekből szükségszerűen következik a nemek közötti munkamegosztás korábbi

tól eltérő irányú változása: a nők aránya az aktív keresők körén belül az 1986. évi 

45,9%-ról 1991-ben 45,2%-ra, 2001-ben 44,5%-ra, a vizsgált periódus végén pedig 43,6%- 

ra esne vissza.

A dolgozók korösszetétele szintén módosul, amennyiben növekszik az idősebb kor

csoportokba tartozók szerepe. A bázis időpontban az aktív keresőknek nem egészen kétötöd 

része (39,4%-a) volt 40 éven felüli. 1991-ben a 40 éven felüliek aránya - a minimális 

változat alapján számítva - már 41,7%-ot, 2001-ben 47,1%-ot fog kitenni. A prognózis zá

ró időpontjában a gazdaságilag aktívak többsége (52,2%-a) tartozik majd az említett kor

csoportokba .

10. Az aktív keresők várható száma a minimális változat szerint, 

korcsoportonként százalékos megoszlásban

c) Közepes változat

E változat ugyancsak a munkaerő-kínálat korlátozott mértékű növekedésével számol, 

de az előbbinél több vonatkozásban rugalmasabb feltételrendszert állít fel. A fejlesztés 

intenzív jellege itt is mint távlatban érvényesülő alapkövetelmény jelenik meg. Az 1995 

és főleg a 2000 utáni időszakra viszont ez a variáns a gazdasági fejlődés által biztosí

tott mozgásteret tágabbnak tételezi fel, mint a minimális hipotézisen alapuló előrejel

zés. A munkaerő-kereslet és -kínálat egyensúlya ennek megfelelően valamivel magasabb 

szinten alakulhat ki.
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Az ebből adódó eredményeket összefoglalóan a következő tábla szemlélteti.

11. Az aktív keresők várható száma a közepes változat összefoglaló

eredményei szerint, nemenként

A számítások e változatának alapkoncepciója értelmében a gazdaságilag aktív né

pesség állománya nagyjából az ezredfordulóig fokozatosan (évente átlagosan mintegy 12-13 

ezer fővel) növekszik. A maximum ebben az esetben megközelítené az 5,1 milliót. A 2000 

utáni időszakban ugyancsak csökkenés adódna, amelynek mértéke azonban enyhébb lenne, 

mint a minimális változat esetében. Itt ugyanis azt feltételezzük, hogy a mai fogalmak 

szerint a nyugdíjaskorú népesség részvétele az aktív kereső tevékenységben valamivel na

gyobb arányban - bár még mindig meglehetősen mérsékelten - bővülhet. A gazdasági akti

vitás a XXI. század második évtizedének végére ilyen alapon csak kevéssel esne a jelen

legi színvonal alá.

Az aktív kereső nők száma a közepes változat rendszerében 1991-ig lényegében 

szinten maradna, a 90-es években pedig kevésbé növekedne, majd erőteljesebben csökkenne, 

mint a férfiaké. Az előző variánsnál ismertetetthez hasonló jellegű eltolódás tehát lé

nyegileg itt is végbemenne. A nők aránya azonban valamivel lassabban változna: 1991-ben 

45,5%-ot, tíz évvel később kereken 45%-ot tenne ki, végül valamivel 44% alá süllyedne.

A korösszetételben a folyamatok alapvető irányára és intenzitására gyakorlatilag 

a minimális változatnál elmondottak érvényesek: az idősebb korcsoportokba tartozók (40
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éven felüliek) hányada a gazdaságilag aktív népességen belül fokozatosan növekszik: 

1991-ben megközelíti a 42%-ot, 2001-ben meghaladja a 47%-ot, majd a vizsgált időszak 

végére a dolgozók többségét, 52%-át fogja képezni. A közepes változat feltételrendsze

réből adódóan a nyugdíjaskorú gazdaságilag aktív népesség száma a 90-es évek második 

felétől kezdve erőteljesebben növekedne. A 60 éven felüliek aránya azonban a jelenlegi 

1,6%-kal szemben ez esetben is legfeljebb 4% körüli értéket érhet el.

12. Az aktív keresők várható száma a közepes változat szerint, 

korcsoportonként, százalékos megoszlásban

d) Maximális változat

A feltételrendszer alapja ennél a számításnál a reális mérlegelésből kiindulva 

figyelembe vehető munkaerő-potenciál előbbieknél nagyobb mérvű igénybevétele. Ez a vál

tozat sem számol a régi értelemben vett extenzív jellegű növekedéssel, de - főleg a ké

sőbbi periódusokra - olyan gazdasági fejlődést vesz alapul, mely indokolttá teszi a le

hetséges tartalékok (pl. nők, időskorúak) viszonylag széles körű mobilizálását. E vari

áns érvényesülése nyilvánvalóan magában hordozza a kínálat és kereslet közötti egyen

súly konjunkturális viszonyoktól függő fokozott labilitását. Az eredmények - mint a kö

vetkező összefoglaló adatok szemléltetik - erősebben eltérnek a többi változatnál kö- 

zöltektől.
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13. Az aktív keresők várható száma a maximális változat összefoglaló

eredményei szerint, nemenként

A vizsgált periódus első másfél évtizedében az itt prognosztizált-növekedés vi

szonylag számottevő: 425 ezer főt (8,7%-ot) tenne ki. Az aktív keresők állománya tehát 

évente átlagosan mintegy 21-22 ezerrel gyarapodna. Az ezredforduló táján kereken 5,3 

millió fő lenne gazdaságilag aktív. (Ez a szám közel áll az Országos Tervhivatal korábbi 

prognózisaiban szereplő értékekhez.)

A következő század első két évtizedében a maximális változat szerint is elkerül

hetetlen a dolgozók számának érdemleges - több mint 220 ezres - visszaesése. A magyar 

gazdaság azonban ebben az esetben még a vizsgált időszak végén is 5,1 millió főt foglal

koztatna, ami gyakorlatilag megfelel az 1970-es évek közepén tapasztalt eddigi maximális 

szintnek (az 1976. évi adatok alapján 5 millió 93 ezer fő).

A nők arányának csökkenése a maximális változat alapján is szükségszerű folyamat

nak látszik. Ennek értelmében az aktív kereső nők hányada az ezredfordulóig 45%-ra , majd 

a következő évtizedekben 44,3-44,4%-ra esik vissza. Hasonló a helyzet a korösszetétel el

tolódása tekintetében is: a 40 éven felüliek aránya a maximális variáns esetében szintén 

fokozatosan növekszik és végül megközelíti az 52%-ot.
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14. Az aktív keresők várható száma a maximális változat szerint,

korcsoportonként, százalékos megoszlásban

4. Az egyes változatok alap.ián levonható fontosabb következtetések

A gazdasági aktivitás várható színvonalát illetően az egyes változatok szükség

szerűen eltérő következtetéseket eredményeznek. A technikai változat szerint a gazdasági 

aktivitás szintje a korösszetétel függvényében alakul. Az össznépességen belül ennek 

megfelelően az aktív keresők aránya az 1986. évi 46,0%-os bázishoz képest eleinte emel

kedik, és az 1990-es évek közepén várható maximumot (47,6%) követően csökkenni kezd. A 

csökkenő tendencia az ezredforduló után kifejezettebbé válik és a gazdasági aktivitás a 

XXI. század első évtizedének vége felé a jelenlegi szint alá süllyed. Az aktivitási 

arány a vizsgált periódus utolsó szakaszában valamivel 45% alatt stabilizálódik. A mi

nimális változat az előbbihez képest annyi eltérést mutat, hogy a gazdasági aktivitás 

mérsékelt növekedése nem áll meg a 90-es évek közepén, hanem lényegében az ezredforduló

ig folytatódik. A továbbiakra nézve ez a variáns is visszaesést irányoz elő, mely végül 

45% körüli arány kialakulásához vezetne. A közepes változatnál a csúcs nagyjából szintén 

az ezredfordulóra esne, de körülbelül egy százalékponttal magasabb szintet érne el, te

hát a 90-es években valamivel erőteljesebb növekedésre kerülne sor. A 2000 utáni időszak- 

ra az arány csökkenése a közepes variáns értelmében is elkerülhetetlennek látszik, bár a 

folyamatáé szakaszban lassúbb lenne. A gazdasági aktivitás még az ezredfordulót követő 

második évtizedben sem süllyedne 47% alá, vagyis ismét a 90-es évek elejére jellemző 

értékre állna vissza. A maximális változat annyiban hasonlít a fentebb ismertetettekhez, 

hogy ennél szintén kimutatható a növekedés és csökkenés periódusa. A gazdasági aktivitás
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várható színvonalát illetően azonban nemcsak a technikai és a minimális variánshoz, ha

nem még a közepes számításhoz képest is markáns különbséget mutat. A maximális változat 

ugyanis olyan növekedést tételez fel az ezredfordulóig terjedő másfél évtizedre, mely

nek eredményeként a népességnek több mint fele (51%) aktív kereső lenne. A későbbiekben, 

a prognosztizált csökkenési folyamat lezárulása után is 49,5-49,7% közötti aktivitási 

arány maradna fenn. Ez utóbbi variáns tehát valójában a reálisan még számításba vehető 

felső határt jelzi. (A nemzetközi tendenciák is arra vallanak, hogy a népesség gazdasá

gi aktivitásának mutatója általában nem haladja meg lényegesen az 50% körüli értéket.) 

Hangsúlyozni kell ugyanakkor, hogy e változat, amellett hogy a lehetséges értékhatárokon 

belül van, akár a minimális, akár a közepes variánshoz képest kevésbé valószínű fejlődé

si pályaként jellemezhető.

15. A népesség gazdasági aktivitásának várható 

alakulása (%)

A teljes népesség mellett a munkavállalási korú népesség gazdasági aktivitása is 

külön figyelmet érdemel, hiszen az aktív keresők döntő hányadát szükségképpen a 15-59 

éves férfiak, illetve a 15-54 éves nők alkotják. Meghatározó jelentőségű tehát, hogy az 

e korhatárok közé tartozók milyen mértékben kapcsolódnak be az aktív kereső tevékenység

be .

A technikai változat szerint a munkavállalási korú népesség gazdasági aktivitása 

a következő évtizedekben csak kevéssé változik, minthogy az arány itt kizárólag a mun

kaképes korcsoportokon belüli struktúra függvénye. Az a körülmény, hogy a 80-as évek vé

gén és a 90-es évek elején nagylétszámú évjáratok érik el a 15 éves életkort, átmeneti

leg negatív irányú hatást gyakorol a munkavállalási korú népesség gazdasági aktivitásá

ra. Megnövekszik ugyanis a ténylegesen munkaképes, de nagyrészt nappali tagozaton tanu

ló, vagy első ízben munkába lépő 15-19 éves fiatalok száma. A későbbiekben a növekedés 

a 20-24 éves korcsoportra is kiterjed. E korcsoportokban a nappali tagozatos tanulók
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(egyetemi, főiskolai hallgatók) szerepe már kevésbé jelentős ugyan, de ugrásszerűen meg

növekszik a gyes (gyed) igénybevétele miatt inaktívak hányada.

Az említettek alapján érthető, hogy a technikai változat szerint 1986-1996 között 

a munkavállalási korú népesség gazdasági aktivitása némileg visszaesik (78,4%-ról 77,7%- 

ra). A minimális variáns esetében - mely főleg a gyermek nevelése miatt otthon maradók 

nagyobb hányadát feltételezi - a csökkenés inkább érzékelhető: a munkavállalási korúak 

gazdasági aktivitása 1996-ig 77% alá süllyedne. A közepes változatnál jelentéktelen 

visszaesés adódik, és csupán a maximális változat irányoz elő erre a periódusra növeke

dést .

Az ezredforduló körüli időszakban a nagylétszámú évjáratokba tartozók fokozato

san eljutnak abba a korba, amikor a foglalkoztatás mértéke a legjelentősebb. Érthető te

hát, hogy ekkor a gazdasági aktivitás mindegyik változat szerint növekszik. A technikai 

és a minimális variáns nagyjából az 1986. évi bázis színvonalra való visszaállást felté

telezi, a közepes számítás közel 80%-os, a maximális pedig 83%-os gazdasági aktivitást 

irányoz elő a munkavállalási korú lakosság vonatkozásában. A vizsgált periódus utolsó 

másfél évtizedében végbemenő strukturális eltolódások a technikai és a minimális válto

zat alapján ismét kisebb csökkenést eredményeznek, a közepes és a maximális változat 

- jelentéktelen ingadozás mellett - lényegében az ezredforduló után elért színvonal sta

bilizálódásával számol.

16. A munkaképes korú népesség gazdasági aktivitásának 

várható alakulása (%)

Az elmondottakból nyomon követhető, hogy az egyes változatok a gazdasági aktivi

tás szintjét, az aktív keresők életkor és nem szerinti összetételét tekintve meglehető

sen tág intervallumban mutatnak be elvben reális fejlődési pályákat, bár az ismertetett 

variánsok csak a lehetséges fejlődésmenet egy-egy típusát jelzik.
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A gyermekek otthoni nevelésének anyagi támogatásával, a nyugdíjrendszer módosítá

sával kapcsolatos további intézkedések bevezetésének időpontja, a rendelkezések tartal

ma, hatékonysága már a viszonylag közeli jövőben is jelentős mértékben különböző ered

ményekre vezethet. A 90-es évekre vonatkozóan sem lett volna célszerű ezért a számítá

soknak szűk határt szabni. Fokozattan áll ez természetesen az ezredforduló utáni időszak

ra, főleg a második évtizedre, amikor egyrészt a technikai és a minimális változat, más

részt a maximális változat által határolt sáv már közel félmilliós nagyságrendet (4,6-5,1 

millió) jelent.

Mindezek után jogosan vetődhet fel az a kérdés, hogy a felvázolt lehetőségek kö

zül melyiket indokolt a további vizsgálatok, a távlati intézkedések koncepciójának ki

dolgozása szempontjából előnyben részesíteni? A technikai változat - mint jeleztük - lé

nyegében kiinduló hipotézist jelent. Az elkerülhetetlenül bekövetkező változások, módo

suló feltételek Következtében időben előrehaladva a tényleges folyamatok ettől szükség

képpen mindinkább eltérnek. A számítások arra mutatnak, hogy az eltérések a gazdaságilag 

aktív népesség létszáma tekintetében általában - különösen a prognosztizált időszak má

sodik felében - pozitív irányúak lesznek. A korspecifikus arányok változatlansága esetén 

ugyanis a gazdaságilag aktív népesség állományának csökkenése hosszabb távon már kriti

kus helyzetre vezetne. A minimális változat érvényre jutása - eltérő korspecifikus és 

nemenkénti struktúra mellett - megközelítően hasonló problémákat vetne fel. A maximális 

variáns a rendelkezésre álló munkaerőforrásokból egyértelműen fedezhető, de egyes idő

szakokban csak gyorsabb gazdasági fejlődés esetén indokoltnak tűnő számszerű növekedés

sel járna .

A maximális változat, illetve azt többé-kevésbé megközelítő gazdasági 
aktivitási szint, illetve korösszetétel megvalósulásának lehetősége sem 
vethető el azonban egyértelműen. A népgazdaság ágazati és foglalkozási 
struktúrája már az eddigiek során is a nem anyagi ágak és tevékenységek 
felé tolódott el. E tendencia a fejlett országokra vonatkozó ismeretek 
alapján és az újabb számítások szerint valószínűleg folytatódik, sőt 
hosszabb távon erősödhet. Ismeretes ugyanakkor, hogy a nem anyagi szfé
rára nem lehet mechanikusan alkalmazni azokat a feltételezéseket, ame
lyek az anyagi termelésben a hatékonyság növelését illetően valóban meg
alapozottak lehetnek. Az egészségügyi és szociális ellátás, az oktatás, 
a kulturális szolgáltatások területén napjainkban - és előreláthatólag 
még hosszabb ideig - a fejlődés csak a foglalkoztatottak számának növe
lése mellett képzelhető el. E fejlődésnek viszont az anyagi feltételek 
a közeli jövőben minden valószínűség szerint szűk korlátokat szabnak. A 
lehetőségek távlatban is csak fokozatosan bővülhetnek.

A különböző fejlődési pályák áttekintése nyilvánvalóvá teszi, hogy azok megvaló

sulásának módja, eshetősége ugyancsak eltérő lehet. Indokoltnak látszik ezért felvetni 

a kérdést, hogy mai ismereteink szerint e változatok közül melyik közelíti meg leginkább 

a reálisan várható irányzatot. Ennek a kérdésnek a vizsgálatánál támaszkodhatunk a bázis 

időpont (1986. január 1.) óta eltelt időszak tényleges folyamatainak az elemzésére, to

vábbá a következő periódusban előreláthatóan végbemenő természetes mobilitási folyamatok 

prognosztizálására.
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Az aktív keresők állománya -a legutóbbi időben tovább csökkent és 1988 elejére 

már csak 4 millió 845 ezer főt tett ki. Hangsúlyozni kell azonban, hpgy a jelen tanul

mány értelmezése szerint a létszám ennél magasabb. A magyar vállalatok munkajogi állo

mányi létszámában nem szereplő külföldön dolgozó személyek, a munkaközvetítő hálózatnál 

regisztrált állás nélküli, munkát keresők számát, valamint a nem regisztrált munkanél

küliekre vonatkozó mérsékelt becsléseket figyelembe véve a gazdaságilag aktív népesség 

meghaladja a 4 millió 870 ezret.

Az ifjúsági utánpótlás nagyobb létszámú évjáratokból adódó növekedése az 1980-as 

évek végén megindul ugyan, de 1990-ig még nem ölt tömeges méreteket. Számolni kell vi

szont - a fennálló rendelkezésések által biztosított keretek között - a korengedményes 

nyugdíjazás ismert okokkal (vállalatok szanálása, átszervezése stb.) kapcsolatos nagyobb 

arányaival. A gyes és gyed igénybevétele miatt átmenetileg kilépők száma valószínűleg 

szintén meghaladja majd a gyermekgondozási szabadság után ismét munkába lépők számát. Az 

ifjúsági utánpótlás bővülése - az említettek mérlegelése alapján - a következő két-három 

évben legfeljebb azt eredményezheti, hogy a csökkenési folyamat megáll, majd esetleg 

igen szerény mértékű, nehezen számszerűsíthető növekedés jelentkezik. A gazdaságilag ak

tív népesség állománya ily módon csupán az 1980-as évek közepén észlelt szintet közelít

heti meg, vagyis nagy valószínűséggel nem éri el a 4,9 milliót.

A vázolt folyamatok elemzéséből kiinduló kontroll a következő évtized elejére te

hát a struktúra-számítások keretén belül maradó értéket eredményez ugyan, de a közepes 

változatnál, sőt a technikai változatnál is alacsonyabb szintre enged következtetni.

Nem számolhatunk ugyanakkor e rövid időszakon belül olyan mélyreható átalakulással, mely 

a minimális variáns színvonalára való csökkenést idézné elő. (A minimális variáns jel

lemzője lehet esetleg a munkanélküliség nélküli gazdasági aktivitás mértékének.)

Az ifjúsági utánpótlás nagyarányú növekedése gyakorlatilag a 90-es évek első fe

lére várható. A természetes mobilitás folyamata ebben a szakaszban feltehetően jelentős, 

mintegy százezres pozitív egyenleggel zárul. Az aktív keresők állománya ezáltal 1996-ra 

megközelítheti az 5 milliót, vagyis nagyjából megfelelne a közepes változat szerint szá

mított értéknek. (A nyugdíjkorhatár felemelése e tendencia miatt a 90-es évek elején 

munkerő-gazdálkodási szempontból nem lenne indokolt. Amennyiben mégis bekövetkezne, a 

gazdaságilag aktív népesség száma erre az időpontra 5 millió fölé emelkedne, azaz megha

ladná a közepes variáns határát. A maximális változat értelmében akár 5,2 milliós lét

szám is elérhető lenne.)

A prognózis tárgyát képező időszak későbbi szakaszában viszont - mint jeleztük - 

valószínűleg elkerülhetetlen lesz a mai értelmezés alapján nyugdíjáskorúnak minősített 

férfiak és nők alsóbb korcsoportjainak bevonása az aktív kereső tevékenységbe. Lényegé
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ben biztosan számolni lehet ugyanis azzal, hogy a következő évtized második felében az 

ifjúsági utánpótlás visszaesik, és nagyjából 1998-tól kezdve az elmúlt években tapasz

talt mértéket sem éri el. Az időskorúak bevonása révén nem következne be törés, hanem a 

90-es évek végéig folytatódna az évtized első felére jellemző tendencia. A maximum végső 

fokon körülbelül az ezredforduló idejére esne, és az elsősorban reálisnak ítélhető köze

pes változatnak megfelelően közel 5,1 millió főt jelentene. (Az aktív keresők száma a 

minimális és a maximális számítás szerint is akkor érné el a csúcsot.)

A természetes mobilitás folyamata a 2000 utáni időszakra már csak nagy bizonyta

lansági tényezők mellett jelezhető előre. A strukturális számítások mindegyik változata 

megegyezik azonban abban a tekintetben, hogy az ezredfordulót követően a visszaesés fo

lyamata elkerülhetetlen. Ennek mértéke a kialakított feltételrendszerektől függően kü

lönböző lehet. Mai ismereteink szerint a legvalószínűbbnek az látszik, hogy e folyamat 

a közepes változat körüli sávban zajlik majd le, vagyis a vizsgáit időszak vége felé a 

gazdaságilag aktív népesség állománya mintegy 4,8-4,9 millió között alakulhat.

5. Összefoglalás

A prognózis eredményei alapvetően abban foglalhatók össze, hogy a foglalkoztatás

politikának a következő évtizedekben erősen eltérő irányú és jellegű problémákkal kell 

szembenéznie .

Az első, nagyjából egy évtizedet magában foglaló időszakban a fő kérdés a keres

letet feltehetően meghaladó munkaerő-kínálat kezelése. E folyamat gyakorlatilag meg is 

kezdődött, hiszen a pályakezdő fiatalok elhelyezkedésénél már most fokozódó nehézségek 

tapasztalhatók. A "második demográfiai hullám" idején születettek tömeges belépése pedig 

- az említettek szerint - csak a későbbiekben várható. A feszültséget élezi, hogy a mun

kaerő-kínálat jelentős növekedése az ismert, kedvezőtlen gazdasági feltételek között 

megy végbe, amikor a struktúraváltás elodázhatatlan követelménye, az ezzel kapcsolatban 

szükségessé váló átcsoportosítások folytán a ténylegesen aktív kereső tevékenységet 

folytatók egyes rétegeinek a helyzete is labilissá válhat. A kínálat jelentős részének 

levezetése egyelőre látszólag megoldható, hiszen 1987 végén 47 ezer üres munkahelyet 

tartottak nyilván, 11 ezer állástalan jelentkezővel szemben. A betöltetlen álláshelyek 

száma a regisztrált munkanélküliekét még az 1988. év folyamán is lényegesen meghaladta.

A kínálat és kereslet összetétele között fennálló területi, szakmai stb. differenciák 

miatt azonban az összesített országos adatok nem jelzik a helyenként ténylegesen észlel

hető feszültségeket.
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A második időszakban, mely viszonylag rövid átmenet után feltehetően mintegy más

fél-két évtizedre terjed ki, az előbbivel ellentétes irányú feladatok megoldása kerül 

majd napirendre. A számítások technikai változata eleve felhívja a figyelmet arra, hogy 

a munkaerő-kínálat visszaesése a kellő felkészülés elmaradása esetén ekkor szintén sú

lyos, bár más jellegű gondokat okozhat. A technikai változat szerint ugyanis e periódus 

alatt az aktív keresők állománya több mint 300 ezer fővel, kereken 4,6 millióra esne 

vissza. Ez a hosszabb távon érvényesülő folyamat egyes területeken fokozódó munkaerőhi

ányhoz vezethet. A közepes és a maximális változatok alapján azonban megállapítható, 

hogy a belső források időben végrehajtott aktivizálása útján a hiány fedezhető, illetve 

kialakulása megelőzhető. (A közepes változat a prognosztizált időszak utolsó évtizedére 

a gazdaságilag aktív népesség jelenlegit megközelítő szintjével, a maximális változat 

pedig 5,1 millió fővel, tehát az 1970-es évek közepére jellemző legmagasabb színvonallal 

számol.)

Meg kell jegyezni , hogy a magyar gazdaság végletes és belátható időn belül behoz

hatatlan elmaradásának megakadályozása távlatban feltétlenül a jelenleginél gyorsabb 

fejlődést tenne szükségessé. Ennek fő eszköze a hatékonyság javítása, a műszaki korsze

rűsítés, az innováció, de - az említettek értelmében - számos területen a létszám bőví

tése is nélkülözhetetlennek látszik. A fentiek értelmében úgy tűnik, hogy ez döntő rész

ben a belső forrásokból megoldható, és csak kiegészítő jelleggel, a mostanival azonos, 

vagy azt kevéssel meghaladó mértékben kell hogy sor kerüljön külső források (külföldi 

munkaerő) alkalmazására.

A rendelkezésre álló munkaerő számának változása mellett az összetétel bizonyos 

eltolódásait szintén feltétlenül indokolt mérlegelni a foglalkoztatáspolitika és munka

erő-gazdálkodás távlati koncepciójának kialakításánál.

Az egyik lényeges elem itt az aktív keresők nemenkénti összetételének alakulása.

A nők aránya a teljes vizsgált -periódusban mindegyik változat szerint mérsékelten csök

ken, ami ellentétes az eddigi irányzattal. Ezt fel lehet használni különböző munkaterü

leteken a helyes arányok közelítésére. A férfi munkaerő krónikus hiánya miatt ugyanis 

- főleg az utolsó másfél-két évtizedben - a női munkavállalók részvétele különböző fog

lalkozási csoportokban döntővé, sőt szinte kizárólagossá vált. Az ún. "elnőiesedés" 

egyes oktatási, egészségügyi stb. munkakörökben a vázolt tendencia révén, a nemzedéki 

csere folyamatában adminisztratív intézkedések nélkül is fokozatosan korrigálható lenne.

További fontos kérdés a korstruktúra eltolódása, mely általában az idősebbek 

részarányának a növekedése irányába mutat. E folyamat szintén bizonyosra vehető; bárme

lyik feltételrendszert alkalmazzuk, mindenképpen alapirányzatként jelentkezik. Különbsé

gek csak az ütemét és mértékét illetően lehetségesek. A mérsékelt hipotézisre épülő kö
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zepes változatból kiindulva jól közelíthető a fő arányok eltolódásának mértéke. Jellem

ző például, hogy míg a bázis időpontban 100, 40 éven felüli aktív keresőre 154 fiata

labb korú jutott, a következő évtized elejére e mutató értéke 140-re, az ezredforduló 

körül 111-re csökken, majd 100 alá - a vizsgált időszak végéig 92-re - süllyed. A maitól 

gyökeresen eltérő korstruktúra alakul tehát ki a következő évtizedekben, melynek megha

tározó sajátossága lesz az idősebb korcsoportba tartozó aktív keresők szerepének a nö

vekedése. A műszaki-gazdasági fejlődés folyamata ezzel párhuzamosan szükségessé teszi 

az ágazati és foglalkozási struktúra lényeges átalakulását. A zömében egyre idősebbé vá

ló aktív népességnek kell tehát majd alkalmazkodnia a valószínűleg több irányban módosu

ló környezethez és követelményekhez.

Az előbbiekből következik, hogy az aktív keresők nagy hányada esetében aligha ke

rülhető el az életpálya ismételt korrekciója, ami a korösszetétel miatt nem szorítkozhat 

kizárólag a fiatalabb generációkra. Mindezek alapján előreláthatólag erősen felértékelő

dik a jól megalapozott, konvertálható ismeretanyag értéke. Oktatási és képzési rendsze

rünk fejlesztésénél e szempont semmiképpen sem hanyagolható el. A prognosztizált időszak 

végéig csaknem teljes nemzedéki váltás zajlik le. Az utánpótlás mennyiségi komponensei 

mellett nem kevésbé lényegesek annak minőségi jellemzői, amelyek azonban már külön vizs

gálat tárgyát alkotják.
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